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E d i t o r ş i r e d a c t o r-ş e f: 
ION CLOPOŢEL 

Almanahul editat de Sindicatul pre
sei române din Ardeal a pus o pro
blemă, care a trezit în toate cercu
rile vieţii româneşti un interes deose
bit de mare! Din toate paginile lui s'a 
desfăcut constatarea că Ardealul de 
astăzi n'are o presă la înălţimea tre
buinţelor naţionale de acum. 

In adevăr, Ardealul, care în trecut 
a avut o presă de a valoare morală şi 
politică cu totul remarcabilă, azi este 
lipsit de minunatul mijloc prin care se 
reconfortează sufletele, se luminează 
minţile i se întăresc voinţele indivi
duale şi colective. El e într'o penibilă 
decădere. 

Ce e drept, constatarea aceasta se 
poate face şi cu privirea la celelalte 
provincii noi: si în Bucovina şi în Ba
sarabia situaţia de azi a presei este 
mult inferioară faţă de cea din trecut. 

Ori câtă durere ar fi, trebue s'o spu
nem pe faţă, şi s'o repetăm, că presa > 
noilor provincii este astăzi în România 
mare, mâi prejos de-presa pe care 
acestea au putut-o avea în vremea sub
jugării lor de către Unguri, Nemţi şi 
Ruşi. 

Dar chiar şi în Regatul vechiu, pre
sa cea mare de astăzi prezintă multe 
laturi acoperite de umbră, faţă de ve
chea presă plină de sentimente patrio
tice înalte, de idei morale şi de idealuri 
superioare. 

In timp ce facem această constatare 
dureroasă, trebue să recunoaştem însă, 
că presa minoritară din România stă, 
în toate provincile, mai presus de cea 
românească. Cele vre-o 15 cotidiane un
gureşti din Transilvania sunt la un 
nivel mult superior celor 2 cotidiane 
româneşti de aici; gazetele săseşti Şi 
germane, dela Sibiiu, Braşov, Timişoa
ra, Cernăuţi şi Bucureşti sunt gazete 
cu adevărat europene, iar ziarele ru
seşti dela Chişinău şi dela Bucureşti 
se apropie de marile cotidiane din 0-
desa şi Chievul de odinioară... 

REDACŢIA. ŞI ADMINISTRAŢIA : 
PIAŢA UNIREI No. 8. TELEFON 308 

CALEA VICTORIEI 51 
Cluj, Duminecă 31 Ianuarie 1926 

In faţa acestor fapte, problema re-
facerei presei române şi în special a 
celei ardeleneşti, care are în faţa ei 
formidabila presă naţională-maghiară, 
este una dintre problemele cele mai 
grele şi cele mai urgente. După experi
enţele dureroase ale celor din urmă 
şeapte ani, cari ne-au înveninat sufle
tul cu o presă de partid sectară şi sea
că, este timpul să punem în mişcare 
toate energiile naţionale pentru crea
rea unei prese naţionale vrednică 
şi de marea tradiţie ardelenească, şi 
de exigenţele marilor vremuri de 
astăzi. Problema aceasta este o pro-

• blemă naţională mai mare poate că, 
decât oricare alta. Căci presa este che
mată să netezească dureroasele asperi
tăţi create în cursul vremurilor vitre
ge între fii aceluiaş popor şi între ce
tăţenii acleuiaş stat; ea trebue să cu
reţe simţirile întinate, să înalţe sufle
tele zdrobite, să facă să strălucească 
din nou scopurile sfinte ale vieţei, să 
lumineze cu lumină dreaptă cărările ce 
duc spre acestea. 

Nici un om cu durere de inimă pen
tru ţara aceasta nu poate tăgădui im
portanţa şi urgenţa acestei probleme, 
în schimb trebue să recunoaştem că 
până în acest moment, nu s'a între
prins nici un pas concret pentru rezol-
virea faptică a ei. 

Ne permitem să indicăm noi, la acest 
loc, o soluţie pe care o credem şi sa
tisfăcătoare şi realizabilă. 

Plecând dela punctul de vedere că 
presa este o problemă naţională de cea 
mai mare necesitate şi importanţă, îi 
revine în prima linie statului datoria 
de refacere a presei. Guvernul de mâne 
care trebue să se ştie ridica peste în
gusta şi nenorocita concepţie de par
tid, va trebui să dea, încă din-prima zi 
a finţei lui, o soluţie potrivită proble
mei, alocând o sumă corespunzătoare 
pentru creearea unui mare cotidian in-± 
dependent în capitala Ardealului. 

Anul UI Nrul 5 
NUMĂRUL: LEI 12 

Paralel cu aceasta, publicul însuşi 
este dator să-şi dea obolul său, pentru 
a face din opera ajutată de stat, o 
operă înadevăr naţională. Sindicatul 
presei ardelene, căruia îi dorim un pre
şedinte capabil şi cât se poate de pu
ţin angajat în opera nefastă a presei 
de partid, va trebui să ia în mână 
chestiunea înjghebării unei societăţi 
pe acţiuni, care să scoată ziarul dorit. 

La fondul realizat de societari, sta
tul va vărsa odată pentru totdeauna 
suma necesară pentru clădirea unui 
Palat al Presei — aşa cum e acela 
creat la Praga, de statul cehoslovac — 
şi pentru instalarea unei tipografii. In 
Statute se va prevedea că ziarul va fi 
şi va rămânea pentru totdeauna in
dependent, neangajat faţă de vre-un 
partid sau guvern, şi pus exclusiv în 
serviciul binelui public, al solidarităţii, 
al moralităţii şi ideeide stat român. 

O astfel de societate va aduna la 
sânul ei toată suflarea ardelenească şi 
presa mult dorită ar putea lua în timp 
foarte scurt fiinţă. 

Pentru a întări noua iniţiativă, cu ve
chea energie a Ardealului, cred că cea 
mai nemerită soluţie ar fi ca vechea 
şi meritoasa „Gazetă a Transilvaniei", 
care apare de 89 de ani la Braşov? să 
fie mutată în noua capitală culturală 
şi politică a Ardealului, la Cluj, unde 
i-s'ar garanta nu numai atât de nece
sara şi bine meritata continuitate, ci 
şi condiţiile cele mai bune de apariţie. 

Sub steagul curat al Murăşenilor şi 
al lui Bariţiu, — aceşti vechi titani ai 
vechei prese naţionale, — din Ardeal 
s'qr renaşte şi „Gazeta Transilvaniei", 
ar redeveni, ceeace a fost decenii dea-
rândul: o şcoală de idealuri şi de pa
triotism neprihănit. 

Cei chemaţi au cuvântul. 
Şi chemaţi suni toţi Românii, din 

sufletul cărora nu s'a stins dragostea 
de neam, de bine şi de adevăr. 

Onisifor Ghibu i 

O soluţie în chestia presei din Ardeal 

7.1 I 
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PROBLEME SOCIALE 

Criza parlamentarismului 
Cu mult înainte de isbucnirea ma

relui răsboi, scriitorii politici, în spe
cial francezii, începuseră să vorbească 
tot mai stăruitor, despre o gravă criză 
a regimului parlamentar. 

Studiile d-lui Ch. Benoist au avut 
un mare ecou în toate cercurile inte
lectuale, ecou şi mai mult sporit, în 
Franţa, prin acţiunea elementelor mo-r 
narhiste (fie ele bonapartiste sau or-
leaniste) împotriva Republicei a treia. 
Evident, pentru aceste elemente, cri
tica foarte întemeiată împotriva re
gimului parlamentar şi reprezentativ 
trebuia să conducă, prin consecinţele 
sale cele mai depărtate, la condam
narea regimului republican însuşi. 

Formula despre „frica de răspun
dere" şi „cultul incompetenţei", din 
şarjele lui E. Faguet, a prins şi a 
rămas ca, o tristă constatare asupra 
viţiilor intrinseci ale regimului de vot 
universal şi de parlamentarism exa
gerat. 

Concomitent, însă, cu aceste critici 
din dreapta, se ridicau, din stânga, cri
tici de o formă şi cu o tendinţă mult 
mai primejdioase. Fără să intrăm în 
amănunte pe care spaţiul revistei nu 
ni-le îngăduie, vom aminti numai că 
din stânga se ridica organizarea nouă 
a partizanilor acţiunii directe sub for
mă sindicală. Dacă dela dreapta cri
tica venea din cercuri intelectuale şi 
relativ restrânse, dela stânga ea lua 
tonuri agresive prin negaţia regimu
lui capitalist burghez de formă repu
blicană şi prin organizarea masselor 
muncitoreşti mai largi în" vederea acţi
unii directe pentru transformarea Sta
tului burghez în Stat socialist. 

Şi trebue să mărturisim că în cele 
din urmă criticele dela dreapta mc fă
ceau decât să înlesnească acţiunea 
sindicală dela stânga. In Franţa, Ita
lia şi Anglia, ca să vorbim de ţările 
mari cu adevărat regim parlamentar 
reprezentativ, puterea şi influenţa or-
ganizaţiunilor muncitoreşti printate 
spre acţiunea directă a crescut în pro
porţii îngrijitoare. 

Răsboiul, cu evenimentele lui co
vârşitoare, n'a însemnat decât o scur
tă suspendare în evoluţia crizei par
lamentarismului, după care ea şi-a re
luat cursul mult mai accelerat. 

Complexul suferinţelor din i*timpul 
răsboiului ca şi nivelarea claselor so
ciale, pe care a desăvârşit-o pretutin
deni moartea sau primejdia morţei pe 
câmpiile de bătae, au fost elemente 
hotărîtoare pentru agravarea crizei pe 

deoparte, pentru accentuarea acţiunii 
directe pe de alta. 

Foştii luptători, apărătorii ţării în 
vremea grea a răsboiului, nu consti
tuiau oare, prin marea lor majorita
te, armata celor dela stânga din fie
care ţară cu regim democratic şi par
lamentar? 

Dar mai mult decât orice, triumful 
revoluţiei ruseşti şi instalarea regi
mului bolşevist in locul celui Ţarist 
a contribuit la întărirea mişcării ex
tremiste dela stânga pentru acţiunea 
directă. 

De altfel, trebue să recunoaştem că, 
aci, ne aflăm într'un ce rc . . . viţios 
sau, mai bine zis, în ciclul unei des-
voltări continue a aceleiaşi mişcări de 
flux şi de reflux.. . 

Maximalismul rusesc, sub titulatură 
naţională de „bolşevism", n'a fost alt
ceva decât transpunerea în realitatea 
vieţii şi a formelor de stat a princi
piilor şi modului de „acţiune directă" 
propagate în Apus de elementele sin
dicale şi comuniste. împrejurările so-
cial-politice din Rusia si neputinţa 
Statului Ţarist de a suporta încer
cările răsboiului şi acţiunea „directă" 
a maximaliştilor, au condus la trium
ful bolşevismului. 

Odată ajunşi aci şi mai înainte de 
a fi făcut dovada capacităţii lor de 
conducere şi organizare, după căde
rea regimului ţarist, bolşevicii ruşi au 
început să se creadă teoreticiani şi 
Iniţiatori, în materie de comunism şi 
internaţionalism, pretinzând să devină 
imediat maâştrii şi conducătorii între-
gei mişcări pornită, la origină, din ţă
rile apusene. 

Elevul se înălţa, dintr'odată, mai 
presus de profesorii lui, iar oul tin
dea sa fie mai mare decât găina: iată 
cum bolşevicii ruşi devin, prin Inter
naţionala a treia, conducătorii mişcării 
comuniste de pretutindeni şi susţină
torii acţiunilor directe, ale elementelor 
comuniste, acolo unde împrejurările 
social-politice sunt favorabile acestor 
metode. 

Italia, ţară mai săracă, scăpată din 
răsboi cu multiple lipsuri şi motive de 
nemulţumire, a fost primul câmp de 
fericită experienţă pentru expansiunea 
„maeştrilor" dela Moseova. Cine ştie 
unde ar fi dus experienţa italiană, 
dacă reacţiunea fascistă n'ar fi inter
venit, ca un remediu tot aşa de vio-
lent şi de brutal, la început, pentru a 
stârpi comunismul din peninsulă. 

In schimb, Franţa, ţară de regim po
litic republican, de o constituţie so

cială profund egalitară, eu bogăţii su
perioare Italiei şi cu o populaţie de 
nrief proprietari sau rentieri, de mici 
capitalişti economi, a rezistat mai mult 
ca oricare alta la influenţa radiatoare 
a bolşevismului rusesc. 

Toate aceste mişcări extremiste, cu 
acţiunile lor „directe" şi reaeţiunile 
tot aşa de directe, n'au rămas fără 
efecte asupra regimului parlamentar. 
Dimpotrivă chiar, criza parlamentaris
mului s'a agravat după răsboi tinzând 
să ia forme cu desăvârşire îngrijitoare 
şi capabile de a-i primejdui însăşi 
existenţa. 

Deoparte, am avut pătrunderea ele
mentelor comuniste în Parlament, în 
ţările cu adevărat regim parlamentar 
şi bucurându-se de libertatea electo
rală. Criza parlamentarismului, fireşte, 
s'a agravat prin acţiunea negativă şi 
destructivă a elementelor comuniste 
în permanentă opoziţie faţă de toate 
guvernele şi urmărind slăbirea puterii 
executive în Stat şi răspândirea anar
hiei. 

De alta, am avut multiplicarea şi 
agravarea tuturor problemelor poli-
tico-sociale din fiecare Stat, prin efec
tele răsboiului, la care a corespuns o 
neputinţă şi mai evidentă şi mai isbi-
toare a regimului parlamentar de a le 
desbate şi a le rezolvi cu succes. Dacă 
odinioară se putea vorbi despre „cul
tul incompetenţei" spre a ridiculiza pe 
reprezentanţii naţiunii eşiţi din jocul 
votului universal, acum, după răsboi, 
se putea vorbi şi despre „personifica
rea neputinţei" în instituţia parlamen
tară care nu poate asigura majori
tăţi de guvernare continuă şi ener
gică. *) 

Dela pacea generală asistăm, în ţă
rile cu adevărat regim parlamentar, la 
crize permanente de guvern şi la ani
hilarea puterii executive prin absorbi
rea ei de către puterea legislativă. Pe 
măsură ce Parlamentele se dovedesc 
incapabile de a corespunde misiunii 
lor în Statul modem, fiindcă sunt al
cătuite din oameni lipsiţi de pregătire 
şi competinţă, adevărate întruniri pu
blice unde numai scandalul zilnic, in
terpelarea senzaţională şi intriga de 
culoare atrag interesul membrilor — 
aceleaşi Parlamente manifestă preten
ţia de a monopoliza toate puterile din 
Stat, de a se amesteca în orice, de a 
face şi desface totul chiar când intră 
în atribuţiile puterii executivă sau ju
diciară. 

In asemenea condiţiuni criza regi
mului parlamentar ia forma unei ade-

*) Problema crizei parlamentarismului, 
sub toate feţele, a fost pusă în studiu de a 
XXIII conferinţă a Uniunii interparlamen
tare ţinută în toamna anului 1925 la Vas-
hington. 
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vărate crize a Statului modern du
când direct la anarhia şi confuzia pu
terilor, la prăbuşirea autorităţii publi
ce de drept şi, prin aceasta, la des
fiinţarea libertăţilor publice şi a drep
turilor individuale prin întronarea dic-
taturei de fapt a câtorva. 

In definitiv, fascismul, în forma lui 
iniţială nu se deosebeşte de bolşevism: 
e vorba, într'un cos ca şi în altul, de 
conducerea dictatorială a câtorva, a 
unei minorităţi îndrăsneaţă şi conşti
entă despre neputinţa de a reacţiona 
sau de incoştienţa majorităţii. 

Asemănarea este perfectă atât prin 
mijloacele de acţiune directă cât şi 
prin rezultatul dictatorial obţinut în 
guvernarea celor două ţări aşa de de
osebite, totuşi, sub raportul culturii 
şi al tradiţiilor politice, Rusia şi Ita
lia! Fără exagerare, s'ar putea spune 
că în cazul de faţă extremele... s'au 
atins căci mişcarea, extremistă dela 
stânga se aseamănă celei dela dreapta 
mai ales dacă ţinem socoteală şi de 
faptul că, în Rusia, venirea bolşevis
mului a urmat abuzurilor regimului de 
absolutism ţarist, regim cu adevărat 
de extremă dreaptă, după cum, în Ita
lia, fascismul s'a născut ca o reacţi-
une necesară la excesele mişcării co
muniste care primejduia însăşi- exi
stenţa regatului italian. 

Oricât de puţină simpatie sau sti
mă aş' avea pentru mijloacele violente 
şi extra-legale, indiferent din ce par
te ar fi ele întrebuinţate, trebue să 
recunosc că fascismul d-lui Mussolini 
s'a silit şi se sileşte mereu să părăsea
scă mijloacele de acţiune directă dela 
început când untul, de ricin servea 
drept argument convingător împotriva 
elementelor comuniste. De altfel, con
diţiile vieţii politice italiene şi tradi
ţiile de libertate ale unui popor de cul
tură străveche impuneau fascismului 
o îndulcire a metodelor iniţiale' şi o 
justificare principială pentru menţine
rea lui la conducere. 

Astfel, încet-încet, am asistat şi a-
swtăm la formularea unei doctrine fas
ciste, în Italia, menită să justifice re
gimul ca o şcoală a ordinei, a discip
linei şi a erarhiei într'o societate grav 
turburată de vântul anarhiei mosco
vite. 

D-l Mussolini, într'un mare discurs 
parlamentar a afirmat insuficienţele 
parlamentarismului modern ca mijloc 
de guvernare reprezentativă, a accen
tuat rolul fascismului ca un corectiv 
necesar şi a sfârşit prin declaraţia că 
fascismul nu poate fi o marfă de ex-, 
port pentru streinătate sau un modelt 
de imitaţie pentru ţări cu o deosebită" 
structură economică, geografică şi 
istorică decât a Italiei. Aceasta, însă, 
nu-i împiedecă pe unii teoreticiani ai 

fascismului să afirme, cu emfaza, că 
Italia, prin exeprienţa actuală va da 
omenirii a treia civilizaţie (probabil 
după a Romei antice şi a Renaşterei). 

In sfârşit cu prilejul noului an 1926, 
d. Federzoni*), ministrul italian de in
terne şi una din personalităţile mar
cante ale fascismului, a adus noui pre-
ciziuni asupra doctrinei ce însoţeşte 
mişcarea mussoliniană cu privire la 
parlamentarism. 

In rezumat, d. Federzoni a spus că 
există nu numai o criză a parlamen
tarismului în genere, dar chiar a Par
lamentelor însăşi şi că această criză 
se deosibeşte dela o naţiune la alta. 
Sub cuvântul „parlamentarism" tre
bue înţeleasă „degenerarea sistemului 
parlamentar", a precizat d-sa, adăo-
gând că fascismul n'are intenţia de a 
desfiinţa instituţia parlamentară — 
precum s'a bănuit — ci numai de a-i 
restrânge funcţiunile şi, deci, puterile, 
căci ea nu trebue să mai -însemneze, 
în mod absolut, reprezentanţa naţio
nală. Şi d. Federzoni a sfârşit printr'o 
serie de consideraţii despre noua func
ţiune a sindicatelor şi organizaţiilor 
muncitoreşti şi despre ligile de produ
cători, a căror colaborare în sânul Se
natului va fi pusă în studiu. 

Politica fascismului italian, a înche
iat optimist d. Federzoni, însemnează 
una din remediile necesare în criza 
generală a parlamentarismului şi Ita
lia va fi în fruntea mişcării care este 
preludiul unei noui ""istorii politice a 
omenirii. 

Fără să mai reproduc din părerile 
teoreticianilor fascişti, voi reţine şi su
blinia observaţie foarte întemeiată că 
alături de criza parlamentarismului 
propfiu zis, există o criză a Parlamen
telor însăşi deosebită dela o ţară la 
alta, mai precis o criză politică, de 
conducere înglobând şi instituţia par
lamentară cu toate defectele, exage
rările sau falsificările sale. 

Cazul dictaturii militare din Spania**) 
constitue exemplul cel mai caracte
ristic şi confirmarea cea mai convin
gătoare a observaţiei d-lui Federzoni 
cu privire la manifestările deosebite, 
dela o naţiune la alta, ale crizei mo
deme. 

S'a confundat şi se confunda, ade
sea, regimul spaniol al gen. Primo de 
Rivera eu regimul d-lui Mussolini, in-

*) Răspunzând ziarului Reichsport din 
Viena la o anchetă de început de an cu 
privire la criza generală a sistemului par
lamentar european. 
**) Les origines de la dictature espagnole, 

un studiu extrem de interesant şi. cuprin
zând situaţii aproape identice celor din 
România, datorit abatelui A. Lugan, în re
vista „Le Monde Nouveau" dela 15 Mar
tie 1925. 

stalat în Italia după marşul victorios 
al fasciştilor asupra Romei. 

Confuzie regretabilă şi profund ero
nată fiindcă se compară elemente şi 
situaţiuni incomparabile! 

• De aceea, rezumarea studiului men
ţionat mr-se pare extrem de intere
santă şi instructivă pentru precizarea 
ideilor asupra crizei parlamentarismu
lui în genere şi a crizei Parlamentului 
din anumite ţări în special. 
. Nemuritorii autori ai pactului con

stituţional adoptat la 1812 au făcut 
imensa greşală de-a adopta şi impune 
Spaniei sistemul parlamentar şi consti
tuţional englez cu toate că nimic dia 
viaţa celor două naţiuni nu se ase- . 
mana. In decursul rarelor răgazuri de 
pace, după răsboaele civile pentru 
tron, dintre carlişti şi cristinoşi, viaţa 
politică spaniolă s'a desvoltat în a-
fară de asentimentul sau nevoile na
ţiunii şi fără a satisface nici una din 
năzuinţele acesteia. 

Rezultatul evident şi indiscutabil? 
Na fost încă, în Europa, .un Parla

ment mai puţin reprezentativ al opi
niei publice şi al ţării decât Cortezele 
spaniole! Până la introducerea obliga
tivităţii votului de către d. Mura, ale
gătorii neglijau în massă exercitarea 
dreptului electoral. In afară de cen
trele mari urbane, unde exista puţină 
conştiinţă politică şi oarecare interes 
faţă de viaţa publică, foarte rari erau 
acei cari se osteneau, în vremea ale
gerilor să-şi depună votul la urnă. In-
teiesant e faptul că şi dintre aceştia 
cei mai mulţi mergeau la vot cum- t 
paraţi cu bani sau împinşi de basto
nul casicului. *) 

Lesne de înţeles pentru ce fiecare 
minister chemat la putere, fie el' li
berai sau conservator, putea obţine 
în alegerile parlamentare majoritatea 
pe care o vroia. Guvernul împărţea 
mandatele la amici şi la adversari, i a 
ră să se ridice vre-un protest sau cri
tică din partea cuiva: Totul era so
cotit ca un procedeu foarte firesc fi
indcă fiecare '1 adopta, cu rândul, 
când ajungea la putere. 

Nepăsarea ţării pentru politică şi a-
capararea acesteia de câţiva privile
giaţi au ereiat o stare sufletească de 
lipsă de sinceritate, de minciună gene
rală. Alegerile au fost regulat falşifi-

*) „Casicul" era şeful indigen, peruvian 
sau mexican, came dispunea de averea, 
femeile, onoarea şi viata subordonaţilor 
lor. Prin analogie şi întrebuinţând cuvân
tul acesta importat din vremea colonizări
lor sud-americane, li-se spune în Spania 
„Casic" tuturor celor cari, mai ales la ţa
ră, graţie averii şi legăturilor cu puternicii 
dela centru, ţin la' discreţie, în dependen
ţă directă, mulţimea alegătorilor locali. 
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cate de partidul aflat la putere . . . 
Parlamentul odată ales, — guvern,, 
majoritate şi opoziţie nu făceau de
cât să joace roluri de mai 'nainte fi
xate pentru ochii lumei. Intre culise 
se împăcau totdeauna cei cari se ata
cau violent în public. Legile şi decre
tele se • îngrămădeau la „Gaoeta". (Mo
nitorul oficial), dar erau tot aşa de 
puţin aplicate pe cât fuseseră discu
tate şi nimeni nu le acorda vre-un in
teres. 

Nu pot sfârşi acest rezumat decât 
reproducând textual ultimele rânduri 
din studiul menţionat: 

„De unde şi rolul jucat de Coroană 
în crizele politice. Regele nu era su
veranul constituţional neavând mini-
,ştri răspunzători. Camerile şi votul 
lor nefiind decât o ficţiune, monar
hul era acela care, supus fie capri
ciilor proprii fie intrigilor unora sau 
altora dintre ambiţioşi, trimetea mi
niştrii la plimbare şi'i înlocuia prin 
alţii noui. Astfel, se obţineau toate 
neajunsurile absolutismului fără nici 
unul din foloasele parlamentarismului. 
D-l Melquides Alverez calificase foar
te bine aceste crize, în care intervenea 
numai voinţa unui rege aşa zis con
stituţional, spunându-le „crize orien
tale". 

„Pentru a aşeza dictatura în sânul 
unei naţiuni aşa de bine pregătită ca 
s'o primească, i-a fost de-âjunş lui 
Primo de Rivera, guvernatorul militar 
al Cataloniei, să ia trenul de Barcelo
na, să scoboare la Madrid şi să aibă 
o întrevedere cu suveranul". 

Dintre toate situaţiile de aiurea tre
cute în revistă, este evident că aceea 
din Spania prezintă asemănări isbi-
toare cu criza parlamentarismului ro
mân. 

Finalul reprodus mai sus şi identi
tatea aproape perfectă de situaţii po
litice, între cele două ţări latine aşe
zate la . extremităţile vechiului conti
nent, ne explică de ce şeful unui anu
me partid politic dela noi repetă me
reu, în declaraţiile sale publice şi 'n 
apelurile discrete către suveranul ţă
rii de a-1 aduce la putere, că are de
plină încredere în armată şi că se, 
poate sprijini pe ea. 

Regimul de dictatură militară a la 
Primo de Rivera este un regim comod 
şi posibil în ţările unde parlamenta
rismul n'a int~at în perioada crizei 
interne de funcţionare, ci se află încă 
în stadiul de falsificare externă. 

Dispreţul politicianilor cari folo
sesc forma parlamentară numai pentru 
a păstra aparenţele vieţii de stat mo
dern, civilizat şi. constituţional, merge 
aşa de departe că, uneori, un fost 
prim ministru nu se mai scoboară, în
tru exercitarea mandatului, până la 

Parlamentul ales de urmaşul său, pen
tru ca şi acesta, la rându-i, când îi va 
veni vremea, să refuze ostentativ de a 
descinde în Parlamentul ales de fostul 
prim ministru revenit la putere. 

In schimbul acesta de gesturi dis
preţuitoare pentru instituţia parla
mentară română, întrebuinţarea gaze
lor asfixiante în incintă şi a muzicu-
ţelor sau .pocnitorilor de moşi, drept 
instrumente de. luptă opoziţională fă
ră cruţare, apare ca o completare ne
cesară spre a desăvârşi ciclul atitudi-
nei unitară a tuturor partidelor noa
stre faţă de Parlament. 

O concluzie? 
Cititorul. înţelegător şi darnic de o 

grabnică şi necesară îndreptare o poa
te trage singur. 

inspectorii 
intre miile de inspectori pe cari îi 

are Statul — unii cu totul inutili şi 
sinecurişti — este un număr restrâus 
de inspectori de-o utilitate şi de-o va
loare nepreţuită pentru funcţionarea 
instituţiilor şi serviciilor publice. Intre 
aceştia din urmă sunt şi inspectorii 
industriali, şefii regiunelor industriale. 

Inspectoratele industriale nu sunt 
organe, nici de paradă, nici de plim
bare, nici de diurne, ci organe de 
muncă. Ele sunt în număr de 12 pen
tru întreaga ţară, şi fac legătura în
tre realitatea industrială şi oficialita
te, între fabrici şi Ministerul industriei, 
chemat să le-ocrotească şi să le îndru-
meze. In capul acestor ' inspectorate 
stau ingineri, bine pregătiţi pentru ro
lul, pe care trebuie să-1 îndeplinească 
pe- lângă întreprinderi, ca reprezen
tanţi ai Ministerului industriei. 

înainte vreme inspectoratele indu
striale, atât în Bucovina, cât şi în Ar
deal, erau bine organizate, prevăzute 
cu atribuţii precise şi privind totali
tatea chestiunilor în legătură cu in
dustria. Astăzi,, în altă concepţie a 
serviciilor publice, şi neîndestulător 
de preţuite şi de folosite de Ministerul 
industriei, inspectoratele industriale 
sunt puse în situaţie inferioară şi de 
cele mai multe ori în imposibilitate de 
a-şi îndeplini importantul lor rol. 

Chestiunea merită un studiu mai 
amănunţit şi o soluţionare potrivită 
intereselor tuturor. 

înainte de toate însă, o observaţie 
de ordin general. Dacă dorim cu a-
devărat ridicarea ţării noastre, trebuie 
să ne schimbăm cu desăvârşire înţe
lesul, înrădăcinat în instituţiile noastre 
publice, despre funcţiune şi despre 

w serviciu jiublic. Trebuie să se înţelea-
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In situaţia noastră geografică şi po
litică, având de înfruntat multiple pri
mejdii şi duşmănii, nu ne este permis 
să ne râdem de instituţii fundamentale 
pentru viaţa Statului modern. Obişnu
im să râdem mult, mai ales în ve
chiul regat, şi să nu luăm nimic în 
tragic, plini de încredere în steaua 
noastră prea norocoasă. Cu toate a-
cestea, criza parlamentarismului, ca
re preocupă opinia mondială, trebue 
să ne intereseze în -special pe noi pen
tru formele deosebite ale crizei na
ţionale. Argument mai puternic de
cât vecinătatea/ Rusiei bolşevice nu 
ne trebue ca să înţelegem de ce se 
cuvine să remediem repede criza par
lamentarismului român. 

N. Daşcovici 

PROBLEME ECONOMICE 

industriali 
gă că nu funcţia este pentru funcţio
nar, ci funcţionarul pentru funcţie. 
Iar serviciile publice sunt făcute pen
tru public, pentru împlinirea anumitor' 
trebuinţe ale publicului, şi Statul şi-a 
luat sarcina să le îndeplinească pen
tru că aceste servicii să fie mai bine 
îndeplinite, pentru o cât mai mare sa
tisfacere şi mulţumire a publicului. Din 
acest înţeles al funcţiunii şi serviciu
lui public decurge un şir întreg de 
consecinţe, toate folositoare atât Sta
tului, cât şi societăţii în general-

Dintre aceste vom aminti aci, nu
mai colaborarea reală, şi activă între 
diferitele instituţii şi servicii ale Sta
tului, în scopul unei cât mai desă
vârşite îndepliniri a serviciilor publi
ce. 

La noi instituţiile şi serviciile Sta
tului funcţionează fără suficiente legă
turi între ele. De multe ori, din lipsă 
de atribuţii precise, se întâmplă con
tingenţe şi conflicte între autorităţi, 
ruinătoare pentru serviciile publice. 
De multe ori, iarăşi, sunt rivalităţi *şi 
lupte pentru atribuţii, care duc totdea
una la complicaţii administrative şi la 
dezorganizarea serviciilor publice. 
Totdeauna diversele autorităţi se simt 
în tabere opuse, şi îşi dau lovituri —• 
aceasta, de sigur, nu numai în dauna 
serviciilor, dar şi în aceea a autori
tăţii Statului. 

Ĵ  iciodată însă nu le vedem colabo
rând cu dezinteresare, am zice cu în
lăturarea ambiţiilor personale şi pro
fesionale, şi căutând într'o deplină în
ţelegere cea mai bună cale pentru or
ganizarea şi funcţionarea serviciilor 

, publice. 
Găsim apoi, de multe ori, îri provin

cie, reprezentanţi ai diferitelor insti-
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tuţii şi Ministere, care îndeplinesc a-
celeaş funcţii. Nimeni nu-şi dă seamă 
că, dacă la centru chestiunele pot fi 
atât de limpede împărţite pe Ministe
re, în viaţa practică, în realitatea so
cială şi economică această separare 
nu se poate face, şi ar fi inutilă, şi 
chiar stricătoare dacă s'ar face. Viaţa 
e mai complexă decât orice categori
sire savantă a chestiunelor. Sunt mul
te funcţii care pot fi îndeplinite de u-
nul şi acelaş funcţionar, având a da 
ascultare în chestiuni diferite la mai 
multe autorităţi, evident fiind un or
gan administrativ superior care să 
supravegheze ca acel funcţionar să 
nu fie pus în imposibilitate de a lucra. 
Pe acest drum se pot organiza mai 
bine serviciile, se pot face mari eco
nomii de muncă, timp şi bani, se pot 
folosi funcţionari capabili şi pregătiţi 
— şi noi nu ne putem plânge că a-
vem pletoră de astfel de funcţionari 
— se pot coordona mai bine dispoziţii
le pentru deplina mulţumire a cetăţe
nilor, care ar şti ce au de făcut, şi cui 
să se adreseze. 

Pentru ridicarea ţării noastre se ce
re, pe lângă muncă conştiincioasă, 
dezinteresare, devotament, gând ne
curmat Ia satisfacerea intereselor ge
nerale şi organizare gândită şi coor
donată! a tuturor instituţiilor şi servi
ciilor publiee. 

Am crezut necesar să spunem aceste 
lucruri, fiindcă întreaga cauză a situ-

x aţîei nemulţumitoare în care zac ac
tualmente inspectoratele industriale, 
se află, întâi, în concepţia exclusivi
stă a atribuţiilor diferitelor Ministere 
şi apoi în nesocotirea raporturilor re
ale care pot exista între întreprinderi 
şi Stat.,, 

Să examinăm aci, câteva din difi
cultăţile pe oare le întâmpină Inspec
toratele industriale în funcţionarea 
lor. 

Făuritorul legii sănătăţii publice 
din vechiul regat, oare a avut în ve
dere împrejurările de acum 40 ani de 
acolo, a prevăzut că concesionarea de 
noui stabilimente industriale trebuie 
să fie dată de consiliile de igienă ju
deţene sau comunale. Din aceste con
silii fac parte, la oraşe: medicul şi in
ginerul i oraşului, reprezentanţii poli
ţiei, pompierilor, chimistul oraşului, 
medicul veterinar, nu face parte însă 
inspectorul industrial. 

Acest lucru are, fireşte, explicaţia 
lui. Pe vremea când legea • sănătăţii 
publice a fost promulgată în vechiul 
regat, nu existau inspectorate indu
striale. Dacă aceasta se înţelege foar
te bine, nu se înţelege pentru ce legea 
nu a fost modificată pentru împlinirea 
acelei lacune, şi pentruce legea din 

vechiul regat a înlocuit în nouile pro
vincii vechile legi locale, care nu pre
zentau această lacună. 

Chestiunea în definitiv, nu prezuită 
, mare importanţă — ca toate chestiu

nile de altfel — însă ea pune Statul 
într'o situaţie ridiculă faţă de între
prinzători, de industriaşi. Inspectorul 
industrial care e ţinut să ţie evidenţă, 
să controleze şi să îhdrumeze toate 
întreprinderile din regiunea sa, nu 
poate să nu ia parte la ""autorizarea de 
noui întreprinderi, să nu ştie de înfiin
ţarea de noui întreprinderi, şi să afle 
de existenţa lor din informaţiile pe ca
re le-ar căuta la autorităţile admini
strative sau) poliţieneşti. Iar; asupra 
valorii tehnice a instalaţiilor industria
le, a noutăţii instalaţiei şi a siguranţei 
lucrului nu poate să se pronunţe în 
locul inginerului inspector industrial, 
în curent cu chestiunele industriale, 
cu desvoltarea modernă a industriei şi 
cu aparatele şi normele pentru evita
rea accidentelor de muncă, medicul 
şei al oraşului, medicul veterinar, in
ginerul oraşului uneori arhitect alte
ori directorul apaductului, chimistul o-
raşului, delegaţii poliţiei, sau a pom
pierilor. In această importantă chesti
une a instalaţiei industriale deci, nu 
hotărăşte Statul în deplină competen
ţă, ci interesul singur al întreprinză
torului. 

In afară de această situaţie grea a 
inspectoratului industrial, uneori! el 

întălneşte la întreprinderile pe care le 
cercetează o dispoziţie puţin binevoi
toare, din cauză că întreprinzătorii 
sunt nevoiţi să stea la dispoziţia unui 
nesfârşit şir de delegaţi ai ministere
lor, care vin să inspecteze industria 
sau să culeagă date în diferite chestii 
pentru diferite interese, în loc ca toate 
acele chestiuni să fie încredinţate unui 
singur om, pentru ca el odată în fa
brică să cerceteze totul şi să culeagă 
toate datele necesare. Mai mult se în
tâmplă că mai mulţi inspectori contro
lează acelaş lucru, ceeace indispune 
şi mai mult pe întreprinzători. La noi 
nu se pricepe încă că lucrurile trebuie 
făcute cu prevenire, cu respectarea in
tereselor producătorilor şi cu nestân-
jenirea activităţii lor. 

Astfel, când inspectorul industrial se 
duce la o întreprindere în inspecţie, 
el nu numai că cercetează normala 
funcţionare industrială a întreprinde-
rei şi culege sau verifică datele stati
stice cerute pentru statistica industrii
lor, dar verifică dacă cazan ele cu a-
buri sunt în bună stare, dacă apara
tele sale de verificare funcţionează bi
ne; verifică dacă aparatele de preve
nire a accidentelor sunt folosite, dacă 
condiţiile cerute de igiena industrială 
sunt respectate; verifică dacă nu se 

fabrică produsele monopolului Statu
lui. 

Insă, după această vizită, întreprin
zătorul mai poate primi pe inspecto
rul verificator de cazane depinzând 
de Ministerul Muncii, care iar îi veri
fică cazanele; pe inspectorul Asocia
ţiei patronale pentru asigurarea de ac
cidente de muncă, care iar îi verifică 
maşinele dacă sunt prevăzute cu apa
rate de protecţie; pe delegatul acele-
iaş Asociaţii care verifică suma sala
riilor plătite, sau anchetează un acci
dent întâmplat; pe inspectorul mini
sterului Sănătăţii publice care iar îi 
verifică condiţiile de instalaţie ale 
fabricei; pe inspectorul • Ministeru
lui de finanţe, care iar cercetează da
că nu se fabrică produsele regii, pe 
lângă nesfârşitele vizite ale delegaţi
lor Ministerului muncii şi poliţiei pen
tru conflicte de muncă, pentru muncii 
torii străini sau delegaţilor fiscului 
pentru stabilirea valorii impunerilor. 
Şi aşa mai departe. 

Toate aceste cercetări pot fi făcute 
de inspectoratul industrial, sau prin a-
cest inspectorat, el având legături con
tinue şi intime cu întreprinderile, el 
cunoscând greutăţile şi interesele ace
lor întreprinderi. Industriaşii ar fi 
mult mai bucuroşi să aibă legătură cu 
un singur oficiu, şi cercetările oficia- , 
le să se facă în acelaş timp, şi în timp 
potrivit, pentru a nu fi stingheriţi prea 
mult în munca lor. 

Inspectoratul industrial a(r putea 
primi delegaţii de la diferite autori
tăţi, pentru împlinirea diferitelor lu
crări şi cercetări la industrii. Această 

• soluţie este indicată nu numai de in- ' 
teresul producţiei ci (şi de interesul 
Statului pentru a evita cât mai multe 
cheltueli, şi de a folosi elemente de in
specţie cât mai bune. Ministerul Mun
cii nici nu au de unde căpăta aţâţi 
oameni competenţi pentru verificarea 
cazanelor, sau pentru cercetarea apa
ratelor de producţie, nici nu e în sta
re să plătească sumele necesare unui. 
asemenea corp de inspectori dacă i-ar 
găsi. 

Fireşte el ca asigurător contra ac
cidentelor de muncă e în primul rând 
interesat în chestiunea, prevenirei acci
dentelor de muncă, se pune însă între
barea dacă acest serviciu nu ar putea 
fi făcut mai bine de inspectoratul in
dustrial regional căruia i s'ar da dele
gaţie pentru aceasta, şi mai ales dacă 
nu cumva folosindu-se inspectori pror 
prii cheltuielile de inspecţie eventuale 
şi răspunderea lui materială nu ar fi 
mai mari decât pagubele eventuale pe 
care le-ar avea din asigurare. 

Tot astfel, cercetarea accidentelor 
de muncă tot acestor inspectorate tre
buie să fie încredinţate de către Mi-
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nisterul Muncii. Până acum acciden
tele de muncă, sau nu au fost cerce
tate de loc, sau au fost cercetate de 
inspectori de la Centru care costă mult. 
Dacă această operaţie ar fi făcută au
tomat de inspectoratele industriale, ea 
ar costa mult mai puţin şi ar fi făcută 
pentru toate accidentele, ceeace ar a-
trage îndreptarea defectelor tehnice 
provocatoare de accidente, sau ar în
lătura complicaţii juridice de mai târ
ziu, uneori dăunătoare Asociaţiei Pa
tronale, totdeauna însă dăunătoare vic
timelor. 

Tot astfel, în sfârşit, inspectoratul 
industrial ar putea fi utilizat în cer

cetările lor, fie chiar numai pentru 
Introducerea de către Ministerul de 
finanţe, de către diferitele direcţii ale 
Ministerului industriei, de către Mini
sterul sănătăţii publice, de către Mi
nisterul muncii. 

In acest fel inspectoratul industri
al ar fi cu adevărat organul de legă
tură între industrie şi Stat, un organ 
cu desăvârşire capabil şi folositor şi 
producţiei şi autorităţii de Stat. 

înţelege-vom noi odată adevărul că 
între buna funcţionare a întreprinde-
rei private, şi buna funcţionare a ad
ministraţiei Statului este o strânsă le
gătură? . N. Ghiulea 

categoria socială a locatarilor. Cele 
mai bune case fură atribuite diverse
lor administraţii guvernamentale şi 
anteprizelor celor mai importante ale 
industrii naţionalizate, sub numele de 
„case-comune" şi afectate pentru a lo
cui lucrătorii şi funcţionarii acelor an
treprize şi instituţii. 

A zecea parte a apartamentelor fie
cărui imobil este rezervată admini
straţii comunale, care o utilizează du
pă nevoile sale. 

Suprafaţa locuibilă pentru fiecare 
locatar a fost stabilită în principiu la 
16 arşine pătrate (1 arşin cub = 50 
cm. cub) Bolnavii ce trebuesc izolaţi, 
funcţionarii sovietici responsabili şi 
specialiştii profesiunilor liberale obli
gaţi a lucra la domiciliu au dreptul 
la o suprafaţă mai mare care cores
punde unei piese suplimentare. 

Toate aceste măsuri nu au putut re
media întru nimic criza de locuinţă. 
Acte ilegale, se semnalează peste tot, 
legislaţia nu se respectă, nu se con-
strueşte nici de Stat, nici de particu
lar. 

In total, dela părăsirea comunismu
lui până la sfârşitul anului 1924, s'au 
construit, numai 320.000 sagene cubice 
de construcţie (1,4 la sută numai din 
minimul indispensabil). Penuria locu
inţelor este extremă în centrele indu
striale şi comisarul muncei califică 
drept înfricoşătoare condiţiunile în 
cari lucrătorii trăesc. 

Aceste eondiţiuni sunt actualmente 
mai rele.ca înainte de revoluţie, căci 
au trebuit să se mute din locuinţele 
luate cu forţa şi acolo unde stau să 
plătească chirii ridicate fixate. Pro
prietarii preferă acum să închirieze 
casele lor comercianţilor căci dela ei 
trag profit. 

In plus populaţia oraşelor mari creş
te din ce în ce. In Moscova, spre pildă 
în 1920 erau un milion de locuitori, în 
prezent sunt un milion 600 mii. 

In acelaş timp numărul imobilelor 
libere şi a construcţiilor noui creşte 
foarte încet. 

Revine fiecărui lucrător o suprafaţă 
de 2 m2 8, de locuit, sau locul unui 
cosciug şi jumătate după expresia lu
crătorilor. 

Condiţiile sanitare sunt foarte rele. 
Două-trei familii trăesc înghesuite în-
tr'o singură cameră. Canalizarea şi in
stalaţiile de igienă elementară sunt 
absente. 

Găsim în publicaţia oficială a sin
dicatelor din Rusia|, descripţia unei 
case pentru lucrătorii ruşi (staţiunea 
electrică din Kisel). 

„Cei mai mulţi lucrători trăesc în 
barăci rele de scânduri. Fiecare dis
pune de 0.58—1,14 sagene cub. Aerul 
e infectat de emanaţiile sobelor şi de 

Problema locuinţei în Rusia 
In revista internaţională a Muncei, 

număruL din August 1925, Biroul In
ternaţional al Muncei, din Geneva, 
publică un studiu foarte bine docu
mentat asupra problemei locuinţei în 
Rusia de azi în legătură îndeosebi cu 
sănătatea publică. Rezumăm părţile 

cele mai interesante. 
* 

Criza locuinţelor în Rusia, a înce
put a fi înregistrată încă din anul 
1915, când desvoltarea industriilor de 
răsboi, a atras la oraşe, o mulţime de 
indivizi. In plus s'a menţinut afluxul 
de refugiaţi. 

Această situaţie părea atunci ex
clusiv datorită răsboiului, ceva tre
cător, mai târziu însă guvernul bol-
şevist a trebuit să subordoneze poli
tica locuinţei, politicei, sale economice 
generale, care viza socializarea activi
tăţii economice a ţării. Această poli
tică se baza pe principiul etatizării 
proprietăţilor şi pe reglementarea vie-
ţei economice a Statului până în cele 
mai mici amănunte. 

Dreptul de proprietate a fost abso
lut, precum şi cel al construcţiilor: 
imobile şi terenuri fură municipali-
zate. Măsurile luate de Soviete au a-
dus ca rezultat eondiţiuni favorabile 
de locuire, lucrătorilor. Cer neprole-
tarieni au avut de suferit penibil şi în 
acest sens. 

Această politică de comunism inte
gral oare a.durat până la 1921, depar
te de a ameliora condiţiile de locuire, 
le-a agravat sensibil, mai ales pentru 
lucrători. In adevăr, aboliţiunea pro
prietăţii private şi a dreptului de con
struire a atras după sine anihilarea 
oricărei iniţiative particulare în do
meniul construcţiilor de case. — Mu
nicipalităţile secătuite din cauza răs
boiului etc. nu au putut repara case
le vechi, dărăpănate în parte, nici să 
construiască altele nouă. 

Pe de altă parte industria materia
lelor de construcţie, a suferit şi ea de 
pe urma crizei generale provocate de 
politica comunistă şi materialul nece
sar pentru edificare de clădiri nouă a 
devenit aproape inexistent. 

Locatarii instalaţi ou forţa s'au 
purtat ca nişte cuceritori, dedându-
se chiar la acte de vandalism, băgând 
în foc: uşi, mobile, parchet etc. In 1924, 
H Moscova 20 la sută din locuinţele 
disponibile în 1917, au devenit inuti
lizabile. 

Acelaş lucru se poate spune şi pen
tru Petrograd. 

Această ruină era unul din aspectele 
particulare ale catastrofei economice 
generale, care în 1921, obligă guvernul 
sovietelor • să părăsească politica co
munistă, şi să restabilească în anumi
te limite activitatea iniţiativei private. 
In domeniul construcţiilor şi a pro
prietăţii imobiliare, noua politică se 
traducea mai întâi prin limitarea drep
tului de expulzare în cazuri de „nece
sitate majoră". 

Casele cu mai puţin de cinci apar
tamente fură demunicipalizate şi re
date vechilor proprietari prin decre
tul dela 8 August 1921. Acelaş decret 
autorizează construirea de imobile ga-
rantându-le proprietatea timp de 20 
ani pentru casele de lemn şi 49 ani 
pentru cele de piatră. 

In toată această perioadă, casele 
pot fi vândute, ipotecate, lăsate prin 
testament. O familie însă nu poate fi 
proprietară a mai multor imobile. 

Guvernul sovietic a mai constituit 
cooperative de locatari care aveau 
dreptul de închiriere, dar orice co
merţ cu imobile era oprit fără consim
ţământul municipalităţii care-şi pă
stra dreptul de control: Aveau ace-
leaş obligaţiuni (taxe impozite) ca şi 
proprietarii particulari. 

Importanţa localului variază după 
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fum. Ventilaţie nu exista. E considera
tă ca un lux. Barăcile sunt foarte 
murdare. Pardoseala aproape nici oda
tă nu-i spălată. Insecte peste tot. 

Aproape în toate locuinţele, copiii, 
femeile şi bărbaţii stau deavalma. 

Paturile sunt de scânduri servesc 
şi de bânci şi de pat,' şi de masă. 
Dorm câte 3 într'un pat. Lumina e 
foarte insuficientă. Bucătăriile sunt 
mai murdare şi servesc şi de magazie 
pentru lemne. Primăvara: şi toamna 
greu te poţi apropia de barăcile ace
stea căci sunt înconjurate de un no-
•roiu mare. Inspectorii sanitari au a-
tras atenţiunea administraţii dar acea
sta din urmă face că nu aude. (Ziarul 
'Prud din 6. II 1925)" 

Aceiaşi publicaţie dă o descriere a 
vieţei caracteristice a lucrătorilor din-
tr 'o fabrică de stat, de tesătorie, din 
apropierea Moscovei. 

„In cămăruţe complet umede, lo-
cuesc 8—9 persoane. Atmosfera ires
pirabilă şi suprapopulaţia localurilor, 
epuizează pe lucrători, cărora nu le 
mai poţi cere intensificarea muncei 
lor. In acelaş lăcaş stau deavalma ti
neri şi bătrâni, bărbaţi şi femei. E u-
şor de închipuit influenţa asupra mo
ralităţii. Aproape 50 la sută din lucră
tori sunt tuberculoşi. 

Din contră apartamentele admini
straţiei sunt spaţioase, uscate, bine în
călzite şi amenajate. Fiecare funcţio
nar dispune de 40 de arsine pătraţi". 

In felul acesta mortalitatea creşte, 
lupta contra bolilor sociale şi epide
mice se reduce aproape la zero. 

Asanarea finanţelor industriei e re
dusă tot la zero. 

Dr. Od. Apostol 

Problema locuinţelor la noi 
Care e situaţia la noi? O cunoaştem cu 

toţii: dezastruos de lamentabilă/In spe
cial aici, la noi în Ardeal. Ajutorul poate 
veni din două părţi: dela noi, dşla-func
ţionari — şi dela stat, Care, ce-au făcut? 

Statul, se va zice, a făcut cât i-a stat 
în' putinţă. Dacă n'a putut să clădească ca
se, a dat. funcţionarilor, prin dispoziţii 
legislative, locuinţe. Prin legea de rechi
ziţionări a rezolvit numai provizor pro
blema. Temporizările în viata publică a 
unui stat sunt cele mai primejdioase pro
cedee politice. Timpul singur e agent de 
distrugere, iar nu de creatiune şi consoli
dare. Dovada ne-o serveşte şi problema ce 
ne preocupă. Resolvirea bună şi reală ar 
fi fost una singură: de a se da case pro
prii celor ce nu le aveau. Dar pentru a-
ceasta se cereau două lucruri: curaj şi 
bani. 

Politicei noastre de stat îi lipseşte cu
rajul într'o măsură îngrijorătoare. Curajul -
acţiunii nu-1 are decât cel care are clari
tatea convingerilor simţul de indiscutabilă 
responsabilitate morală şi putinţa de per
sonalizare în toate faptele-publice. Durere, 
aceste înalte calităţi nu formează însu
şirile generale ale bărbaţilor noştri de stat. 
întreaga noastră viată publică geme stri
vită sub legea necruţătoare a inerţiei in-
culturale, în care ne găsim. 

Astfel, din lipsă de curaj şi de prevedere 
s'a încercat o rezolvire tangenţială a unei 
probleme capitale. Prin procedeul brutal al 
rechiziţionărilor s'a produs o adâncă, o 
ireparabilă disarmonie socială. S'a lezat 
grav dreptul de proprietate al unora şi s'a 
atins moralul altora. 

Ceeace n'a putut face statul, eram che
maţi s'o facem noi, funcţionarii. 

Dar pentru aşa- ceva se recer o mulţime 
de calităţi, pe cari funcţionărimea noastră 
nu le are. Suntem incapabili, revoltător de 
incapabil^ pentru eforturi colective. 

In ţările occidentale s'a încercat rezol-

virea problemei locuinţelor pe cale coope
ratistă. 

Oare la noi se va putea? Cooperaţia 
e lîodul solidarităţii sociale şi profesionale. 
Tocmai aceasta lipseşte foarte mult func-
tionărimii noastre. De şase ani funcţionă
rimea noastră n'a fost în stare să facă, în 
direcţia aceasta, aproape nimic. 

In afară de tânguirile în surdină de pe 
la congresele funcţionăreşti, n'a fost ca
pabilă de nici o sforţare mai pronunţată şi 
mai hotărîtă. Terorismul biurocratic a ştiut 
amuţi chiar şi pe cei mai curagioşi. 

Dacă salariile atârnă de bunăvoinţa, 
de solicitudinea şi de prevederile guver
nelor; sunt, în schimb, anumite probleme 
ce s'ar putea soluţiona de funcţionari. Ast
fel sunt: problema alimentară şi a locu
inţelor. Cooperativele sunt chemate să re
zolve bine şi decisiv aceste probleme. 

Avem noi funcţionarii, cooperative de 
consum? 

Aproape de loc. S'au făcut încercări, 
dar infructuoase. S'a dovedit şi prin acea
sta că suntem cea mai nedisciplinată pă
tură socială. Insensibili, până la auto-
gâtuire, faţă de nevoile noastre imediate. 
O masă amorfă prin lipsa de coherenţă 
şi de disciplină. 

Cazele acestei stări sunt multiple. Nu e 
locul să le căutăm acum. Fapt e că nu 
suntem capabili de solidarizare socială. 
In consecinţă nu putem să rezolvim pro
blema locuinţelor numai pe calea coopera
tistă. Este o cale intermediară mai potrivită 
pentru noi: de colaborare a statului şi a 
funcţionărimei. 

Iată, cum cred că s'ar putea rezolvi a-
ceastă problemă prin această procedură 
intermediară. 

Ar fi necesar să se formeze o societate 
de construcţie şi de asigurare pe acţii. Ca
pitalul acesteia să fie vărsat de stat, de 
funcţionari şi de o societate de construc
ţie, la nevoie străină. 

Proporţia participării ar fi următoarea: 
25 la sută să plătească statul, 26 la sută 
funcţionarii şi 49 la sută o societate stră
ină. 

Cel mai mare acţionar (cu 51 la sută) ar 
fi statul şi funcţionarii. Acţiunile funcţio
narilor le-ar plăti tot statul ,ca antici
paţie, pe lângă reţineri anuale din leafă pe 
un număr corespunzător de ani. Socie
tatea ar putea începe activitatea încă în 
primul an al înfiinţării. S'ar edifica an de 
an sute, ba chiar mii de case. 

Să presupunem, că vor fi 30 mii func
ţionari acţionari. Anual'vor trebui să se 
edifice aproximativ 2000 case, pentru ca 
în interval de 15 ani fiecare acţionar să 
poată ajunge proprietar de casă. Societatea 
va edifica case tip. Preţul unei case va fi 
aproximativ 200 mii lei. Suma de aproape 
400 milioane, necesară pentru construire, 
se va putea acoperi' prin reescompt, prin 
premiile de asigurare şi prin anuităţile 
funcţionarilor proprietari de casă., Vor fi 
între funcţionari mulţi, cari vor avea o 
parte din suma de edificare. Pentru ace
ştia societatea va edifica numai porţiuni 
de case . Prin aceasta, rămânând disponi
bil mai mult capital de edificare, vor pu
tea fi satisfăcuţi cât mai mulţi funcţionari. 

Asigurarea va fi obligatorie pentru fie- • 
care funcţionar-proprietar de casă. Avan
tajul asigurării pe viaţă e dublu: fereşte 
societatea de orice risc şi asigură familiei, 
în caz de moarte a funcţionarului, o casă 
proprie scutită de orice greutăţi. 

Va trebui, înfăptuită odată societatea, 
să se stabilească o normă serială echita
bilă în construirea caselor. S'ar putea apli
ca tragerea la sorti- Dar s'ar putea admite 
şi o procedură de preferinţă, după vârstă 
şi după numărul membrilor de familie. 

Pentru o majorare a capitalului acţionar 
s'ar putea obliga să fie acţionari chiar şi 
funcţionarii proprietari de case. Aceştia 
s'ar bucura în schimb, de toate avanta-
giile acţionarilor. 

La baza acestei societăţi stă principiul 
intervenţionist. Statul trebue să înceapă a-
ceastă intervenţie ca o înaltă obligaţiune 
socială şi naţională. 

Funcţionărimea este armata de consoli
dare, este fermentul de asanaTe a vieţii 
publice. Pregătirea profesională şi situa
ţia materială sunt stâlpii pe cari se razi-
mă această funcţionărime. Neavându-le, 
e datoria statului să le dea. Interesele sale 
vitale o cer aceasta. Neputând să clădea
scă singur case, va trebui să aleagă călea 
indicată. Şi aceasta se pare cea mai bună 
şi cea mai rentabilă. Prin această triplă 
cointeresare (stat, funcţionari şi întreprin
zători) se va putea rezolvi problema locu
inţelor. Societatea preconizată mai sus pe 
lângă un minimum de riscuri ar realiza 
maximul de beneficii. 

Petru Sricin. 

ABONAŢII pot depune costul a-
bonamentului la oricare bancă din 
localitatea lor pentru a ne fi trans
mis prin vre-o bancă din Cluj. 
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Cultură pentru muncitori 
Iată o chestiune^ pe. cât de grea, pe atât 

de importantă, care ar trebui să dea foarte 
mult de gândit, în primul rând la condu
cătorii muncitorilor, apoi, oricărui intelec
tual, care zăreşte zorile unei noui lumi 
în orizontul frământărilor sociale de azi. 

Epoca întunecată a robiei a trecut! 
Scânteerea civilizaţiei de astăzi ne-o do-' 
vedeşte cu prisosinţă, — cu toate că a-
ceastă strălucire s'a înălţat pe obida şi în
tunericul de eri. 

In lupte grele, proletariatul şi-a reven
dicat treptat bucata de pâine care să-i po
tolească foamea, el însă a rămas neputin
cios în a-şi căpăta un loc sub soarele spi
ritului. 

Familiile feodale, care nici nu-şi cuno
şteau măcar braţele ce le procura îmbi-
barea, au murit ;iar credinţa că robilor nu 
le trebue lumină, a fost gonită de vântul 
veacurilor. 

Proletarul luminat! iacă o problemă 
care nu trebuie să sperie pe nimeni. Men
ţinerea în veşnică ignoranţă şi sărăcie, nu 
poate fi după cea mai sănătoasă judecată, 
decât un pericol. 

Dacă mujicul a sfărmat cu cisma plină 
de ndroi un tablou celebru din muzeul 
dela Petrograd sau a făcut din palatele 
marelui oraş cocine de porci, cine poate fi 
vinovat. El n'a ştiut niciodată ce este car-

. tea, ce este tabloul, ce este oraşul.. El nu 
a cunoscut decât pe barin (boer), cnutul şi 
munca grea, cât mai grea. 

Despre gradul de cultură al muncito
rimii noastre, nu voi vorbi. E o situaţie 
jalnică. 

Copilul de proletar, gol şi desculţ, cu 
traista legata de gât, merge la 7 ani să 
înveţe carte obligator în şcoala primară.. 

înarmat cu searbede cunoştinţi de car
te, atât prin insuficienţa şcoalelor cât şi 
prin numărul redus al învăţătorilor, puiul 
de proletar ia loc în fabrică sau atelier 
lângă tatăl său şi porneşte în viaţă. Dacă 
nu e dotat de natură cu o scântee de inte
ligenţă pentru a scormoni prin întunericul 
minţii lui o rază de lumină, spre a cerceta 
o filă de carte, şi a păşi peste primitivul 
său bagaj de cunoştinţe, rămâne pentru 
toată viaţa un analfabet la fel cu acela, 
care cel puţin nu şi-a pierdut patru ani za
darnic. 

Ajunge mare; el e un rob bun de ex
ploatat, dar şi răzvrătit când i-a ajuns cu
ţitul la os; material bun pentru demagogi 
şi un pericol pentru propria lui existenţă. 
Ignorantul formează marea masă a mulţi
mei anonime, plumbul nepăsării şi piedica 
grea de înlăturat a oricărui progres uman. 

In faţa acestei realităţi triste, se im
pune necesitatea unei mişcări culturale, pe 
cât de serioasă pe atât de sistematic or
ganizată, care să poarte făclia luminei în 
imperiul negurii ce domneşte în rândurile 
mulţimei muncitoare. 

Ştim bine că statul nu se va obosi. Lui 
nu-i cerem decât libertatea. O mare dato
rie pe care trebue să şi-o îndeplinească cu 
sfinţenie, fără cârtire, cade în sarcine mun

citorilor conducători de .organizaţii profe
sionale, cari cu toate sacrificiile materiale 
şi morale să înfiinţeze seminarii de carte 
pentru tineret şi adulţi. Fără nici-o ruşine 
să vie la şcoală cu toţii, şi cei care ştiu car
te şi cei care nu ştiu., 

Ştiu că această idee nu este tocmai 
uşoară de îndeplinit, din multe motive, 
dar bunăvoinţa şi munca nepregetată a 
conducătorilor poate duce la rezultate fru
moase. • 

Conducătorii trebue să se pătrundă de 
marele adevăr, că revendicarea culturală 
trebue câştigată dela muncitori prin ei în
şişi. Proletarii intelectualizaţi îşi au ro
lul binevenit în atari împrejurări şi ei tre-
buesc încorporaţi la opera ce trebue înce
pută. . 

Paralel cu străduinţele conducătorilor 
muncitori, trebue să vină sprijinul pre
ţios al intelectualilor adevăraţi, cari prin 

conferinţe cu subiecte ştiinţifice, populari
zate, să înjghebe acea universitate munci
torească, în care să se reverse adevărata 
lumină a ştiinţei neprihănită, neînjugată 
la nici un car/decât, la acel al adevărului 
pur. 

Trebue rupt odată zăgazul ce desparte 
societatea productivă în două: intelectuali 
şi manuali. Trebue să ne pătrundem de 
adevărul că nici unii, nici alţii nu pot 
trăi măcar 24 ore despărţiţi definitiv. Nu 
trebue ;.să miroase Gânditorului braţele 
Muncitorului. Ele sunt miracolul care fău
reşte strălucirea lumei. Dacă orele de 
muncă îi leagă atât de inseparabil, de ce 
nu i-ar înfrăţi şi orele de repaos şi medi-
tare? Iar ideile? Nu trebue să sperie pe 
intelectuali. Ei sunt mai bine înarmaţi de 
a cerceta viitorul lumei viitoare'... Şi pă
trunşi de binele mulţimei, — care e binele 
întregei omeniri — să împrăştie din lu
mina cunoştinţelor «lor, celor dornici şi vi
tregi de lumină. 

Ion Mehedinteann 

ACTUALI TĂ ŢI 

Cum am ajuns în Basarabia 
In zilele de panică cumplită din iarna 

anului 1916, când după căderea Bucureşti
lor în manile Nemţilor, se pornise exodul 
refugiaţilor români spre interiorul Rusiei 
şi spre Apusul Europei, întâmplarea m'a 
aruncat, pe neaşteptate, în mijlocul fraţi
lor din Basarabia, la cari am- rămas apoi 
aproape doi ani de zile, până după termi
narea răsboiului. 

Să fi fost oare întâmplarea oarbă, care 
m'a' oprit să nu iau şiN eu drumul Odesei, 
al Chersonului, al Harkovului, al Moscovei 
sau al Parisului? Să fi fost totul o simplă 
întâmplare? 

Adeseori mi-am pus întrebarea aceasta, 
la care, se înţelege că este greu să pot găsi 
un răspuns limpede. Acum nu-1 mai caut, 
în schimb voiu încerca să-mi reamintesc 
legăturile sufleteşti cu Basarabia dinainte 
de aşezarea mea acolo şi să reconstruesc 
împreijuifările cari au precedat-o. 

* 
Fără să-mi fi putut da bine seama pen

tru ce, mie, personal, Basarabia mi'-a fost 
încă de mic copil, familiară. In casa pă
rinţilor mei şi în satul meu se vorbea 
despe ea tot aşa de des, aproape, ca şi de
spre „Ţară" (România), sau despre Dobrogea 
cu care consătenii mei sălişteni aveau legă
turi economice foarte strânse. Sute şi mii de 
sălişteni, în expansiunea lor economică a-
tinseseră cu turmele lor de oi nu numai 
şesurile dobrogene, ci şi stepele Bugeacului 
basarabean, şi încă înainte de ce Dobro
gea ar fi ajuns în stăpânirea românească 
şi Basarabaia în cea rusească. Ei merse
seră şi mai departe: Crimeea şi Caucazul 
au găsit în Sălişteni şi în vecinii lor pe 
cei dintâi oieri adevăraţi, cari sunt,, până 
în ziua de astăzi pe acolo, cei mai apre
ciaţi economi de oi. 

Contactul celor emigraţi cu cei rămaşi 
acas%. era destul de strâns; aproape nicio

dată „Mărginenii" plecaţi în „Băsăraghia" 
n'au rămas de veci acolo, ci s'au întors 
la vatra părintească, ţinând să-şi doarmă 
somnul de veci lângă moşii şi părinţii lor. 
Tnsaş bunica mea, după tata, mi se pare 
că s'a născut în Basarabia şi o mulţime 
de rudenii de ale mele şi-au avut acolo 
rostul lor, până chiar în zilele acestea. 
Vărul meu Ioan N. Roman, senator de 
Constanţa, e născut şi el în Basarabia, 
iar Dumitru Ghibu, o rudenie mai în
depărtată de-a tatălui meu, era, până a-
cum vre-o 20 de ani, negustor ambulant 
prin târgurile Basarabiei, unde vindea, pe 
lângă diferitele articole, şi cărţi româneşti,' 
trecute pe sub ascuns din Transilvania. 
Actualul vicar al arhiepiscopiei de Chişinău 
P. S. S. Dionisie, şi-aduce cu recunoştinţă 
aminte de „Moş Dumitru", care cutreera 
cu căruţa lui cu cărţi mănăstirile de peste 
Prut, şi pe care 1-a numit „un apostol al 
Basarabiei"., Până în ziua de astăzi ose
mintele acestui modest apostol se odih
nesc în cimitirul» din Chişinău. 

Mai târziu legăturile mele familiare cu 
Basarabia sau întărit şi prin soţia mea, 
al cărui bunic. Teodor Ruja-Nicolu, era ş'i 
el basarabean după naştere. 

* 
Crescut într'o astfel de atmosferă, era 

firesc ca Basarabia să mă intereseze la fel 
de mult ca orice pământ românesc şi ca în 
toate preocupările mele de ordin cultural 
de mai târziu să o am înaintea mea ca pe ori 
care altă provincie : românească. Nu-i 
mirare că, încă la 1905, în cea dintâi lucra
re tipărită de minei, despre „Liimiba nouălor 
ţărţi bisericeşti", mă ocupam şi de mişca
rea pentru introducerea limbei româneşti 
în biserica din Basarabia şi pentru tipă
rirea în moldoveneşte a cărţilor bisericeşti 
(vezi broşura mea, pag. 100-101). In amil 
următor, în cadrul unei cercetări istorice 
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asupra ziaristicei bisericeşti la Români, — 
lucrare făcută în seminariul de istorie al 
prof. D. Onciul dela Universitatea din Bu
cureşti — am vorbit şi despre revistele 
bisericeşti apărute în Basarabia (cf. Zia
ristica bisericească la Români, Sibiiu 1910, 
pag. 58) precum şi despre colaboratorii ba
sarabeni ai revistelor bisericeşti din Româ
nia (pag. 101, 105) şi despre misionarii ba
sarabeni în Japonia (99). 

In anul următor, ca redactor la ziarul 
Lupta din Budapesta, în rubrica zilnică 
„Dela Românii de pretutindeni", mă ocu
pam aproape în ' fiecare săptămână de lu
crurile din Basarabia, pe baza gazetelor, 
cari veneau de acolo. In acel ziar am pu
blicat şi trei articole speciale': „Din Basa
rabia", „Dela Fraţii basarabeni" şi „Un 
an de carte românească în Basarabia", în 
cari mă ocupam de stările culturale şi po
litice din Basarabia, căutând prin aceasta 
să fac să pătrundă în cetitorii din Transil
vania un inters tot mai mare pentru pro
blema basarabeană, pe care o socoteam ca 
o parte integrantă a marei chestiuni naţio
nale, mai presus de graniţele politice. 

* • 

La 1908, ca student la Universitatea din 
Strassburg, am făcut în urma însărcinării 
oficiale a Consistorului din Sibiu, şi cu în
voirea autorităţilor germane, o călătorie de 
studii prin satele franceze din Alsacia şi 
Lorena, în scopul de a cunoaşte viata şi 
organizaţia şcoalelor de acolo. In darea 
de seamă pe care am tipăriţ-o la 1909, de
spre această călătorie, în „Revista generală 

. a învăţământului" din Bucureşti," nu ui-
* iam să compar Basarabia cu Alsacia-Lo-

rena. ^i să zic că „Francezii n'au uitat aşa 
de uşor provinciile pierdute, cum" -a fost 
uitată Basarabia de cătră noi, îndată după 
răpine" (veak O călătorie priit Afa&cia şi 
Lorena.—Ţara şi şcolile ei, Bucureşti, 1909 
pag. 3) N'am uitat Basarabia nici în teza 
mea de doctorat, care se ocupa de Bilin
gvism în şcoala primară, care s"a Mipărit în 
biblioteca „Paedagogisches Magazin" din , 
Langensalza, sub titlul „Der moderne Utra-
quismus, oder die Zweisprachigkeit in der 
Volksschule." Şi în această lucrare, care la 
1911 a fost tradusă în greceşte, am. vorbit 
despre sistemul nefast al instrucţiunii popu
lare a Românilor din Basarabia în limba 
rusească, combătându-1 (pag. 6). 

* 

La 1913, când am început să tipăresc 
la "Sibiu „Anuarul pedagogic", menit a da 
înyăţătorimei române din Transilvania o 
unitate de vederi răzimaită pe conştiinţa in
tegrală de neam, am introdus în el o ru
brică: „Şcoala românească în anul 1912", 
în care am cuprins ştiri istorice şi date 
statistice despre învăţământul din fiecare 
provincie, pe baza informaţiunilor celor 
mai autentice. In această rubrică am scris 
o pagină şi jumătate despre desvoltarea 
învăţământului românesc în Basarabia, cu 
ştiri pe cari mi le procurasem din Basa
rabia, prin intermediul revistei „Viata 
românească" din Iaşi, al cărei colaborator 
eram. Guvernul unguresc a văzut în Anu
arul meu un mijloc de agitaţie daco-ro-

mână şi, în consecinţă, a ordonat revo
carea lui din circulaţie şi oprirea pe loc 
a continuării publicării. 

* 
Când, în Iunie 1914, am luat parte la 

primul congres al învăţătorilor din Buco
vina, la Suceava, presa dela Budapesta, 
alarmată de faptul că la acel congres ţi
neam şi eu o conferinţă, a dat alarma în 
contra mea, susţinând că la Suceava o să 
vie mai multe sute de învăţători din Ro
mânia, Transilvania şi Basarabia pentru 
a jura la mormântul lui Ştefan-cel-Mare, 
că vor lupta pentru înfăptuirea cât mai 
neîntârziată a României Mari. Se înţelege 
că temerile ziariştilor dela Budapesta erau, 
în forma aceea, pur şi simplu inventate şi 
că a fost absolut zadarnică aducerea la 
Suceava a peste 800 de jandarmi chezaro-
crăeşti, cari să păzească monarhia de di
strugere. Dar, un lucru era adevărat: călă
toria mea în Bucovina mi-a trezit cât se • 
poate de puternic in suflet dorul de a ve
dea cât «iad «urând Basarabia. Dela Bucu
reşti la Suceava călătorisem cu prietenul 
meu, O. Goga, care mergea la Paris şi care 
tocmai atunci scrisese, cu prilejul vizitei 
Ţarului Nicolae al II-lea la Constanţa, 
admirabilul său articol: „Umbra Basara
biei", în „Universul". Pe drum am vorbit 
mult despre Basarabia şi mi se pare că 
am atins chiar chestiunea unei călătorii 
peste Prut. Hotărîrea acestei călătorii o lua
sem la câteva zile după aceea, când, la 
Cernăuţi, văzusem, pentru întâia oară în 
viaţa mea, „râul blestemat", Prutul, care ne 
despărţia de mai bine de un veac, de fraţii 
noştri basarabeni. Eram deplin hotărît ca 
în vacanţa anului următor, 1915, să văd şi 
Basarabia, singura provincie românească 
pe «ar© a'o cunoşteami prin mine însumi. 

Dar răsboiul mondial, isbucnit la câteva 
săptămâni, mi-a zădărnicit planul. 

In vâra anului 1915 pribegeam prin 
Muntenia şi Moldova, în aşteptarea ceasu
lui, când România să-şi arunce sabia în 
cumpănă pentru cucerirea Ardealului. Ba
sarabia nu mă mai^preocupa supt rapor
tul călătoriei, ci tot numai sub cel al cer
cetărilor istorice şi culturale. La 1916, în 
cadrul lucrării mele despre „Bucoavne", 
tipărită în Analele Academiei Ro
mâne, urmăream, în cadrul evoluţiei gene
rale a modestei cărticele de şcoală, şi Bu
coavnele româneşti apărute în Basarabia 
(vezi pag. 117-122). 

Cine ar fi crezut totuş, că ceasul, cu to
tul neaşteptat, al Basarabiei, era atât de 
aproape ? 

* 
In primele zile după părăsirea Bucureşti

lor, în Iaşii durerilor şi al refugiului vre
melnic, pela mijlocul lui Octombrie 1916, 
întâlnii. într'o zi, pe strada Lăpuşneanu, 
tocmai în faţa palatului care în curând 
avea să adăpostească Familia Regală, pe 
O, Goga, în tovărăşia unui zdravăn şi sim
patic ofiţer rus, ai cărui ochi scăpărau de 
o vioiciune şi de o veselie deosebită. Goga 
mă opreşte în drum şi-mi prezintă pe ofi
ţerul „rus": „iată un frate de-al nostru ba
sarabean, d. Murafa", redactor la „Cuvântul 
Moldovenesc" din Chişinău. 

Am rămas foarte mişcat la vederea pri
mului ofiţer basarabean, cu care mai târziu 
aveam să încheiu o prietenie intimă. Era 
şi el vesel că mai întâlneşte un ardelean. 
Spunea că vine din Bucovina, dela Sucea
va, şi că este ' fericit că peste 2—3 zile 
va fi la Bucureşti, de unde va continua dru
mul spre Transilvania cu armată rusă, ve
nită să-i răspingă pe Nemţi. Oricât de 
greu ar fi războiul, zise Murafa, Ungurii 
vor fi la urmă bătuţi şi voi' veţi dobândi 
libertatea, dar noi, Basarabenii, suntem o-
sândiţi să rămânem şi mai departe în ghia-
rele ursului 

Impresia pe care mi-o făcu Simion Mu
rafa a fost excelentă. Acest om îmi părea 
că are o cultură şi o conştiinţă naţională 
la fel de puternică cu noi, Ardelenii, cu cari 
părea plămădit din acelaş aluat. 

•' 
Evenimentele se precipitau în iarna anu

lui 1916—17 în mod vertiginos; zi după zi 
pământul României se strâmta, prin înain
tarea victorioasă a Nemţilor. Moldova de
venea din zi în zi un tot mai cumplit iad, 
în care nu ne mai puteam găsi nici un 
rost. La un moment dat, dându-ne seama 
că acolo nu mai puteam fi de nici un folos 
cauzei naţionale, ne-am hotărît, cu Goga, 
să plecăm în apus, unde să lucrăm, prin 
graiu viu şi prin scris, printre marii no
ştri aliaţi, pentru cauza noastră, care aca
să, deocamdată era pierdută. Cum însă o 
călătorie până în Anglia sau Franţa nu se 
putea face, decât prin uriaşul ocol peste 
îngheţurile Rusiei, pela Arhangelsc, şi cum 
ne aveam 'cu noi familiile, pe cari nu 
le-am fi putut lua la un drum aşa de gro
zav, în mijlocul iernei, ne-am gândit să ru
găm pe cunoscutul filantrop şi prieten al 
nostru, basairaibeainul Vaisile Stiroescu să'ne 
adăpostească la moşiile lui din Basarabia, 
familiile, până la sfârşitul răsboiului, ca 
astfel noi să putem fi relativ liniştiţi. In 
acel scop urma să luăm contactul direct cu 
d. Stroescu, care se găsea la Odesa. In pre
ziua plecării, la 5 Decembrie 1916, Goga, • 
de politică internă îl obligă să rămâie 
trebue să fac eu singur drumul până la 
Odesa. 

M'ain iSupois voinţei soartei şi în ziua 
amintită am plecat spre Rusia. In cele 40 
de ceasuri, câte mi-au trebuit până ce am 
ajuns să pot pleca din Unghenii-iruşi, ani 
avut timp deajuns ca, în singurătatea mea 
să-mi dau seama de imposibilitatea morală 
de a trece în fuga trenului peste. 
pământul dintre Prut şi Nistru, ca printr'o 
ţară străină, şi de necesitatea absolută de a 
mă opri câteva zile în capitala Basara
biei, spre a lua contact cu oamenii dela 
„Cuvântul moldovenesc" — modesta ga
zetă, pe care o văzusem odată la Liga cul
turală în Bucureşti. 

¥. 

După câteva ceasuri de călătorie am a-
juns noaptea la Chişinău, unde am tras la 
„Hotel Palace". A doua zi rn'am dus să 
caut mai întâi pe părintele Const. Ursu, 
directorul Tipografiei eparhiale, despre care 
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îmi vorbise un preot moldovan, la Un-
gheni. L-am găsit la şcoala primară din 
sir. Haralampie, unde preda la ci. II toc
mai o lecţie rusească despre proorocul 
Ezechil. Am vorbit mai multă vreme cu 
păr. Ursu, care se mira cum un „boier" 
ca mine grăeşte numai „moldovineşte" şi 
nu ştie ruseşte, apoi Sf. sa mwa dat a-
dresa „Cuvântului moldovenesc". Am cău
tat zadarnic redacţia în Nemeţcaia ploşadi, 
de unde ea se mutase de mult. Abia într'un 
târziu am găsit-o în Jukovscaia uliţa No. 
15, unde am întâlnit pe d. Pant. Halippa, 
cu care am intrat în discuţii lungi, cari 
s'au prelungit apoi vre-o două zile. 

Basarabia nu-mi păru, după câte vă
zusem şi auzisem în cele două zile, o ţară 
în care elementul românesc să fi fost atât 
de oprimat de Ruşi, cum ştiam noi. Im
presia mea era, că starea lui se datora mai 
mult imobilităţii şi ignoranţei lui, şi că 
se poate, face mult în Basarabia pe te
ren naţional, numai să îndrăznească cine
va. Arătându-i această convingere a mea 
d-lui Halippa, dânsul mi-a confirmat, că 
da, s'ar putea' lucra în Basarabia, dacă ar 
avea cine, şi din parte-i mi-a făcut pro
punerea să rămân acolo şi să ne apucăm 
împreună, să tipărim cărţi, să deschidem 
un curs de limba*română şi altele de a-
cestea. 

Se înţelege, deocamdată nu putea fi vor
ba " să rămân la Chişinău, căci trebuia să 
îmi isprăvesc misiunea, pentru care ple
casem la Odesa. + 

Ajuns la Odesa, unde am stat opt zile, 
— după ce am văzut că planul conceput 
la Iaşi, nu se poate realiza, — i-am spus 
d-lui 'Stroescu, că am de gând să mă aşez 
în Basarabia şi să încerc acolo o oarecare 
mişcare românească pe teren cultural, 
care-mi pare foarte prielnic. D-l Stroescu 
zimbi, la cuvintele mele, răspunzându-mi 
că nici să nu-mi treacă prin gând aşa ce
va, căci entuziasmul meu se va termina 
degrabă cu deportarea în Siberia... 

Vorbele venerabilului patriot mi-au tem
perat în adevăr, pentru un moment, entu
ziasmul, dar, pe urmă, din convorbirile 
lungi pe cari le-am avut cu d-sa, m'am în
credinţat că generosul protector, al şcoale-
lor româneşti din Ardeal, care petrecea 
10—11 luni pe an în Apus, departe de Ru
sia, nu mai cunoştea aşa de. bine stările 
din Basarabia, încât temerile d-şale să 
poată inspira o îngrijorare întemeiată. 
Totuşi, mi-am zis că, după avertismentul 
dat de d. Stroescu .trebue numai decât să 
mă opresc la Chişinău şi la întoarcere 
spre a-mi verifica din nou, impresiile avu
te cu prilejul primei vizite. Ceeace am şi 
făcut. 

Cele două zile pe cari le-am petrecut 
la întoarcere mi-au dat definitiv convinge
rea, că nu mă înşelasem în socotelile 
mele şi, după noui convorbiri cu d. P. 
Halippa, cu N. N. Alexandri, cu inginerul 
Hodorogea şi cu veterinarul Grosu, hotărî-
rea de a mă aşeza cât mai curând la Chi
şinău, dinpreună cu familia mea, luă for
ma definitivă. Aveam să rămânem în Mol
dova până după sărbătorile Crăciunului, 

apoj îndată după anul nou să — „ne mu
tăm în altă tară." 

Ajuns la Iaşi, am povestit lui Goga tot 
ce-am petrecut în călătoria mea de peste 
două săptămâni, şi i-am zugrăvit în spe
cial icoana Basarabiei, aşa cum' o vedeam 
eu, comunicându-i totodată hotărîrea mea 
nestrămutată de a pleca cu toţi ai mei 
cât mai curând la Chişinău. Entuziasmat 
de minunatele perspective, cu totul neaş
teptate, pe cari chestiunea naţională ni le 
deschidea peste Prut, într'o vreme când zi
lele României păreau numărate şi când 
colţul de Moldovă, rămas încă liber, dar 
înăduşit până aproape de asfixiare de ali
aţii „ruşi", plutea într'o indescriptibilă 
mizerie şi morală şi materială — cu o în
credere, pe care de mult n'o mai văzusem 
la el, Goga mi-a zis: Dragă Ghibule, merg 
şi eu cu voi! 

* 
Iarna cumplită, care a început în ziua 

de Bobotează a anului 1917, mi-a adus un 
caz grav de boală în familie. Copilul cel 
mai mic, de abia de cinci luni şi jumătate 
căzu într'o dublă pneumonie, care ne făcu 
imposibilă plecarea la începutul anului a-
celuia. Totuşi hotărîrea rămase neschim
bată, şi plecarea fu definitiv stabilită pe 
ziua de 11 Martie, dată pentru care birou
rile interaliate îmi vizaseră paşaportul. 

Dar la 27 Februarie isbucni revoluţia la 
Petrograd şi dela Iaşi au încetat să mai 
plece trenurile de refugiaţi spre Rusia. 
Prietenii mă sfătuiau stăruitor să renunţ 
la gândul de a mai pleca, într'o ţară în 
flăcări, pe timp de iarnă, cu familia, fără 
bani, fără să ştiu limba . . . 

Zile întregi m'am frământat, fără să pot 
lua vr'o hotărîre. Se apropiase ziua ple
cării şi eu încă nu ştiam ce voiu face la 
11 Martie. In ziua de 10 eram la Iaşi, pen
tru a mai afla câteceva de prin Rusia. Sea
ra am plecat la Podul Iloaei, unde-mi a-
veam familia. Pe drum, în sfârşit, am luat 
hotărîrea: orice va fi, dimineaţă vom ple
ca; altfel pierdem viza atât de greu' do
bândită, şi Dumnezeu»ştie, dacă vom mai 
putea căpăta alta. 

Ajuns acasă, am comunicat soţiei mele 
hotărîrea, apoi în câteva ceasuri ne-am 
făcut bagajele şi a doua zi, des de dimi
neaţă, pe o ninsoare cumplită, ne-'am în
cărcat pe o haraba jidovească şi am por
nit spre Iaşi, de unde, cu primul tren care 
pleca dela izbucnirea revoluţiei încoace, 
am luat drumul spre Rusia cuprinsă de : 
f ăcări. . . 

Dupăce ne-am aşezat cei trei copii în
tr'un compartiment încăpător al unui va
gon rusesc, am mai aruncat o privire spre 
capitala, şi eroică şi tragică, a Moldovei, care 
iămânea în urmă, apoi încetul cu încetul, 
am început să ne desfacem tot mai mult 
de micul petec de pământ, unde, cu ioată 
mizeria îngrozitoare, mai domnia încă or
dinea şi eram încă tot noi stăpâni. 

O întrebare chinuitoare ne apăsa: peste 
câteva ceasuri, după ce vom trece Prutul, 
ce va fi cu noi? Nu ne vor lua prizonieri 
revoluţonarii ruşi, nu ne vor suspune la 

cele' mai neînchipuite suplicii, nu ne vor 
trimite în Siberia, nu ne vor ucide . .. ? 

Şi singurul răspuns la întrebările pe 
cari ni le puneam, era: De-acum, nu mai 
suntem stăpâni pe soarta noastră. Ce va 
binevoi Dumnezeu cu noi. 

* 
Inoptează, înainte de ce am fi ajuns la 

Prutul ce desparte pe fraţi în. două lumi 
deosebite. Pe întunerec ne facem intrarea 
în colosul infinit, în care a început să 
bântue anarhia. Un fior mă străbate, 
când, la frontiera rusească, mă iau în pri
mire jandarmii şi mă duc la interogatorul 
amănunţit, unde n'am curajul să declar 
că mă voiu opri la Chişinău, ci spun că 
mă duc la Odesa . . 

Scăpat şi de aceste torturi, mă întorc 
între ai mei, cari aşteaptă cu groază re
zultatul. 

Ii liniştesc, apoi încercăm să adormim, 
pentru a putea suporta mai uşor teama, 
care ne ţinea de atâta vreme încordaţi. Şi 
Dumnezeu se milostiveşte spre noi şi ne 
trimite tuturor un somn adânc, până cătră 
dimineaţă. 

In curând, în bătaia soarelui aspru de 
iarnă desluşim, de departe, turnurile bise
ricilor din Chişinău. 

Dumnezeu ne păzise de primejdie. De 
acum înainte ne lăsăm cu toată încrederea 
în grija Lui. 

'•' 
Când m'am dat jos în gara Chişinăului, 

nu ştiu cum, dar par'că îmi simţiam cu to
tul sigur terenul sub picioare . . . 

In adevăr, Basarabia mi-a devenit în 
acea clipă, a doua patrie a mea în care,-
timp de* aproape doi ani, am trăit clipe 
măreţe şi neuitate, până în Decemvrie 
1918, când, plinindiu^se vremea de sufe
rinţă a Ardealului, m'ain întors, fericit, 
la sânul lui. 

Astăzi, de aici din capitala Ardealului 
românesc, îmi îndrept cu dragoste şi cu 
recunoştinţă, gândul spre Basarabia, a că
rei înviere am văzut-o cu ochii mei, şi 
mulţumesc, lui Dumnezeu pentru tot ce 
mi-a dat să trăesc şi să îndur în greii ani 
de răsboiu, • cari au fost, totuş, ani de cea 
mai minunată biruinţă. 

Onisiior Ghibu 

Reorganizarea căilor ferate. Nu puem zi
ce că stăm pe loc, organizăm şi organizăm. 
Dacă schimbăm o firmă, un nume, sau 
dezorganizăm un vechiu serviciu, tot că 
organizăm cev.a se zice. S'au desfiinţat di
recţiile regionale ale căilor ferate. De ce? 
S'au înfiinţat în locul lor direcţii de ex
ploatare. De ce? S'ar părea că nu e schim
bare de cât de nume. Vă înşelaţi. înainte 
erau directori regionali responsabili, astăzi 
sunt directori de exploatare neresponsa
bili, responsabilitatea s'a dat pe seama 
altora mai mici. 
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EUROPA CONTIMPORANA 

S c r i s o r i d in P a r i s 
Inundaţiile. — Ritmul cosmic. — Apa şi focul. — Intre moartea prin flăcări şi 

moartea prin înnec. — Faeultatea uitării 
Aflu că şi în România, în Transilvania 

mai ales, inundaţiile au atins un grad de
zastruos şi că victimile sunt numeroase. 
In Franţa de1 asemenea. Fără să vorbesc de 
anumite oraşe din provincie unde apele 
revărsate îşi rostogolesc valurile turbure 
dealungul străzilor, împrejurimile Parisu
lui sunt şi ele în parte inundate chiar în 
cantilenele exceiutrice al© miaireliui oraş. 
Sena şi Marna au năvălit, şoselele, urcân-
du-se până în etajul al doilea al caselor. 
In fiecare zi urmăresc creşterea Senei, şi 
nu mă pot stăpâni de a evoca inundaţiile 
din 1910 când străzile Parisului erau aco
perite de apă, şi când mă plimbam în 
barcă prin cartierul Latin. 

Din când în când natura distrage ritmul 
elementelor, ca şi cum ar voi să ne aducă 
aminte că aşa zisa omnipotenţă umană 
este o vagă credinţă şi că noi înşi-ne sun
tem nişte simple fire de pae în mijlocul 
unui uragan. Instinctul filozofic ne face 
în acest caz să ne întrebăm: inundaţiile 
cari ne încearcă, sau cutare cutremur de 
pământ ce sunt ele, comparate cu massa 
planetei pe care o locuim, ori cu eve
nimentele cosmice cari au loc în. lumile 
îndepărtate? Ne răspundem, totuşi, că no
ţiunea relativităţii nu ne poate atinge de 
îndată ce acţiunea lucrurilor ne privesc 
pe noi personal. Simţurile noastre sunt 
singura realitate aparentă a vieţii. Uruitul 
unei trăsuri care trece pe lângă noi aco
peră bilbuitul tunetului în depătare; lăţj-
mea degetului pe care-1 ţinem aproape de 
ochi ajunge ca să ne ascundă biserica de 
peste drum; distrugerea, la care am asista,, 
a unei stele rostogolindu-se la miliarde 
de kilom&tri în eter,' ne-ar preocupa mai 
puţin decât o banală durere-de cap, căci 
meditaţiunele noastre filozofice, ori cât de 
adânci ar fi, n'ar putea potoli în noi cea 
mai mică suferinţă fizică. Filozofia noa
stră ajunge cel mult să micşoreze amin
tirea unor dureri tercute şi să atenueze, 
în spiritul nostru, teama unui rău viitor. 

Găsesc totuşi admirabil că gândirea noa
stră, degâjându-se de învelişul organic un
de ia naştere, este capabilă să conceapă, 
chiar în mod vag, totalitatea universului 
şi să asigureze fiinţelor, lucrurilor şi peri
peţiilor locul lor relativ în ordinea mare
lui tot. Considerate din acest punct de ve
dere, cele mai groaznice cutremure de pă
mânt nu ne-ar apărea de cât ca o schim
bare scurtă şi măruntă a ritmului în eco
nomia unei mici părţi a planetei. 

In clipa în care scrim aceste rânduri, 
noaptea se face mai întunecată. Văzdu
hul e încă plin de pulberea de apă. Acum 
câte-va ceasuri viscolul s'a deslănţuit dea
supra Parisului. Calmul şi vastul spaţiu în 
care văjjtul şi ploaia s'au întâlnit într'un 
vârtej brutal, îşi perduse pentru câtă-va 
vreme ritmul senin şi' regulat al duratei 
lui eterne. Sub galopul norilor/ viscolul a 
zguduit copaci, a urlat în noapte, a siluit 
cadenţa luminei. In acelaş interval, con-
vulsiuni de durere au parcurs, întocmai ca 
furtuna de afară, trupul înfrigurat şi slă
bit al unui prieten al meu bolnav. In car
nea şi în nervii lui valurile.de suferinţă 
au trecut în- acelaş ritm desordonat, ca şi 
•furtuna din văzduh. Căci în nori şi afară 
din nori, aceeaşi cadenţă regulată alter
nează cu aceleaşi desordini, pentru că 
aventurile omeneşti sia» supraomeneşti 
provin în realitate dintr'o schimbare de 
ritm, trecătoare şi parţială, în armonia 
lumei. 

Ploi, furtuni, vârtejuri — excese de iu
ţeală — în măsura cosmică. Spasmuri, du
reri, suferinţe — neregularitate a ritmu
lui în sensibilitatea noastră. După cum 
marea îşi are furtunele ei şi pământul cu-, 
tremurile, tot aşa carnea noastră îşi are 
durerile ei şi spiritul nostru violenţele, 
căci există pentru toţi şi pretutindeni, o 
deranjare a măsurei în durata lucrurilor, 
iar percepţiunile noastre recunosc mai 
ales în varietatea acestei măsuri feno
menele din afară. Mai mult: aceleaşi ele
mente e» sunt favorabile -sau ostile, după 
ritmul care le animează: avem astfel focul 
care distruge, izvorul care răcoreşte şi to
rentul care nimiceşte, melodia care animă 
şi strindenta care crispează. In noi înşi-ne 
sensibilitatea noastră se potoleşte sau su
feră după cadenţa pasiunilor noastre. A-
celeaşi legi ne conduc ca şi universul în
treg, căci totul pare înainte de orice su
pus unor ordine de ritm general. 

Pe când priveam rostogolindu-se apele 
murdare ale Senei, m'am gândit fără să 
vreau la cutremurele de pământ cari au 
incendiat acum doi ani mai multe oraşe 
din Japonia. Şi mi-am adus aminte că 
nenorociţii locuitori au fugit de foc pentru 
a se arunca în mare. Cu toate acestea, 
moartea îi aştepta în mijlocul valurilor 
deslănţuite. 

Şi mă întreb de ce omul preferă aproa
pe întotdeauna primejdiei focului, amenin

ţarea apei. Se poate răspunde la aceasta 
că în mijlocul flăcărilor ne temem de o 
suferinţă mai acută a cărnii noastre. Dar 
mai este, cred, în aceste impresiuni, şi o 
chestie de obişnuinţă contemplativă. Sun
tem obişinuiţi să vedem apa în cantităţi 
mai mari decât focul, deaceea suntem şi 
mai puţin impresionaţi de ea. Spectacolul 
fluviilor, a oceanului ne este familiar; dar 
fecul nu-1 putem contempla în cantităţi aşa 
de mari; şi când ne este dat să-1 vedem 
astfel, însemnează că a scăpat de contro
lul nostru pentru a se deslănţui liber şi-
fără măsură, ca un sclav revoltat care ar 
ameninţa cu sălbăticie pe fostul său stă
pân. Moartea prin apă fiind în realitate tot 
aşa de absolută, ca aceea pe care ne ar 
produce-o focul ar trebui să ne apară.tot 
aşa de înfricoşătoare. Oricând, însă sun
tem gata să preferim înecul ca nenorocitele, 
victime ale catastrofei din Japonia. 

După cum am scris mai sus, însă, me-
ditaţiunile noastre filosofice, dacă nu sunt 
urmate de acţiuni, nu sunt capabile să ne 
aline cea mai uşoară suferinţă fizică. Este 
în firea omenească un imbold curios de a 
revizui teoretic mizeriile cari l'au încer
cat. Când această revizuire ne îndeamnă 
la urmări practice, ea este. binevenită. Scriu 

ceste rânduri gândindu-mă la proectele în
tocmite de primăria Parisului după inun-' 
daţiile din 1910. Câtă vreme apele Senei 
ruinau trotuarele oraşului, o activitate vie 
se desfăşura în mijlocul administraţiei. 
In cele mai mici amănunte, se prevedeau 
lucrările viitoare de ocrotire împotriva re-
vărsărei eventuale a Senei. Inundaţiile au 
trecut, sunt de atunci 16 ani, şi nu s'a 
făcut nimic. Ziarele şi primăria au Teluat 
anul acesta planurile din trecut. Mi-e tea
mă însă că nici de acum înainte nu se va 
face nimic! 

Facultatea omenească de a uita mi
zerii din trecut este un bine şi ea este şi , 
un inconvenient. Ea este binefăcătoare în 
sensul că natura ne-a dat putinţa de a nu 
suferi de două ori de acelaş rău; căci ar 
însemna să perpetuăm în noi durerile din 
trecut dacă le-am avea veşnic în spiritul 
şi în nervii noştri. Dar facultatea uităxei 
devine un rău când ea este absolută, căci 
ne lipseşte de prevedere, supunându-ne 
astfel unor suferinţi viitoare cari în multe 
cazuri s'ar putea evita. 

Adrien Le Corbeau 

â t!M 
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In fata realităţii — la frontieră 
Problema colonizărilor a fost mult 

discutată atât în broşuri de speciali
tate, cât şi în presa cotidiană. Nici
odată însă nu s'a descris starea reaiă. 
Patimă şi exagerare s'au pus şi atunci 
când s'âu prezentat lumii colonizările 
ca cea mai neglijată problemă şi a-
tunci când spre a se flata meritele 
unora s'a dat ca fapt împlinit: în
grădirea frontierei de Nord a Ardea
lului cu sate româneşti alcătuite din 
Moţi falnici sau alţi săteni de pe în
tinsul ţării. 

Hotărît lucru că lucrările de colo
nizare nu se pot termina numai cât 
ai bate din palme, dar este tot atât de 
adevărat că încetineala ce s'a pus din 
partea organelor însărcinate cu acea
sta, a făcut ca după câţiva ani dela 
aplicarea reformei, vetrele de sate, să 
rămână doar vetre, fără ca să vedem 
în jurul lor ridicându-se case albe şi 
curate aşa cum am dorit. 

S'au destinat pe frontiera de Nord-
Vest a Ardealului circa 20 mii jug. 
cat. pentru colonişti. 

', In anul 1924, în timpul iernei, au 
. început să sosească grupuri de Moţi 

pentru a vedea primele terenuri de
stinate colonizării. Ei erau din comu
nele Scărişoara, Haria, Arada şi Albac 
din jud. Turda-Arieş. 

înspre primăvară alte grupuri din 
jud. Cojocna,, Solnoc-Dobâca, Timiş-
Torontal şi în fine, cei din Satu Mare, 
părţile muntoase, cum sunt de exem
plu: jurul Băii-Mari, precum şi din 
Maramureş, au invadat comunele din 
apropierea frontierelor. 

Casa de împroprietăriri, văzând ce
rerile mari a luat dispoziţiuni în vede
rea unelor lucrări ce ar înlesni o ur
gentă aprobare a terenurilor destinate 
în acest scop. . 

Imediat s'au ''măsurat vetrele desti
nate „cu rezervele" necesare, şi sa
tele au fost botezate cu nume vred
nice de eternizat. Aşa la hotarul co
munei Sănislau, s'a format comuna 
de colonişti: Urmaşii lui Horia cu 120 
colonişti din comuna Horia şi Albac; în 
hotarul Careiilor, pe moşia contelui 
Karoly: Urmaşii lui lancu cu 100 co
lonişti; în hotarul comunei Moftinul 
Mic, comima,:Colonel Paulian cu 100 
colonişti din Cojocna; lângă comuna. 
Terebeşti, comuna, de colonişti Gellu 
cu 160 familii; lângă Arded cu 200 
familii comuna Baba Novac, apoi 
„Marna", V. Lucaciu şi altele. 

Coloniştii au primit după fertilita
tea, solului atâta pământ cât să le 
ajungă pentru hrană, în medie cam 

10—16 jug. cat., şi o jumătate jugăr 
teren de casă 1—2 jugăre păşune şi 
câte 1 jug. pădure. 

In 1924 Casa împroprietăririlor a 
pus la îndemâna coloniştilor grâu şi 
secară pentru însămânţări, numai însă 
la cei absolut lipsiţi de mijloace. De-
asemenea tot Casa împroprietăririlor 
a angajat efectuirea a 200 case pen
tru colonişti în următoarele puncte: 
Lazuri 10; V. Lucaci 30; lancu 50', 
Horia 60; Scărişoara nouă 59; în plus 

. pentru fiecare s'a confecţionat! câte 
un grajd. 

timpul muncilor îşi fac adăposturi pri
mitive sub cerul̂  liber, i'unde trăesc 
foarte prost cu întreaga familie, apoi 
când recolta e culeasă o iau spre ve
chile sate lăsând pământurile — deci 
frontiera — pust i i . . . Ei astăzi nici 
nu gândesc că poate', cândva, se vor 
stabili unde au fost colonizaţi. 

Rămaşi, fără case, pe întinsul hota
rului, cum sunt acei dela fermele Lu-
doveni-Arded, din cauza mizeriei de 
locuinţe, vieţuind câte 2—3 familii în-
tr'o singură cameră de 4 pe 4 metri, 
s'au îmbolnăvit de tifos şi alte boli şi 
au lăsat vreo câteva victime de tim
puriu pe „proaspetele lor pământuri." 

Aceasta este realitatea. Acum aştep
tăm şi vara să vedem dacă Casa îm-

GOSPODĂRIE DE COLONIST 

Material lemnos s'a adus prin coo
perative în total 2835 m. c. şi s'a re
partizat fiecărui punct. S'a cumpărat 
cărămidă dela fabricele din Satu-Mare 
şi Careii-Mari, iar ţiglă dela fabrica 
din Marghita şi Satu-Mare. 

Casele se construesc din cărămidă 
în parte şi în parte din hirpici (va-
gage) acoperite cu ţiglă. 

Până acum sunt în lucru peste 20 
de case. 

Coloniştii au fost grupaţi pe confe
siuni. Ortodoxe sunt comunele Urmaşii 
lui Horia, Marna, Urmaşii lui lancu, 
Colonel Paulian. 

Uniţi:- Urrnaşii lui Lucaci, Baba No
vac, etc. 

Din datele arătate mai'sus cititorul 
poate trage singur concluzii. S'a făcut 
ceva pentru colonişti, însă într'un 
timp lung, foarte puţin. Deşi s'a an
gajat efectuirea a 200 de case, abia 
s'au pus în lucru 20. Pentru aceste 
motive mulţi colonişti şi-au închiriat 
pământurile şi au luat-o înapoi de un
de au venit. Neavând unde se adă
posti pe terenurile colonizate, alţii, în 

proprietăririior şi organele însărcinate 
cu colonizările, se vor gândi să-şi în
drepte greşelele. 

Urgitându-se lucrările pentru con-
strucţiunea locuinţelor stabilindu-se 
definitiv bucăţica de pământ pentru 
fiecare -colonist, dându-i-se la- vreme 
ajutorul prevăzut în dispoziţiunele 
ulterioare legii de reformă agrară, co
lonizările ar fi fapt împlinit. 

Căscioare ca cele arătate în clişeul 
de alături, albe şi zimbitoare cu prid-
vorurile împodobite cu flori, vor ră
sări de-alungul frontierei. Streinul ce 
va pătrunde în ţară pe la Nord, va 
întâlni la primul pas graiul românesc 
şi satul întreg ii va tălmăci că este 
vorba de neamul care deşi hulit nu 
s'a dat învins. Şi ce bine ar fi atunci!.. 

, A. Davidescu 

A apărut: 
SOCIOLOGIA GENERALA de prof. 

univ. Traian Brăiteanu, Cernăuţi 1926. 
Preţul lei 140. Se poate comanda la re
dacţia „Societatea de mâine". 
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Buletinul Astrei 

Spiritul critic 
„Astra" intră într'o mare fază activă.. 

Decenii de-arândul ea a formulat mai 
mult desiderate, a întocmit programe, 
a stârnit nădejdi. Posibilităţi de în
făptuire n'a avut decât într'o măsură 
redusă. Acum însă vine în atingere cu 
realităţile şi trebue să-le servească. 

Dacă am avut tot'interesul întrecut 
să idealizăm la nesfârşit calităţile po
porului nostru, acum trebue să avem 
curagiul a privi lucrurile drept în faţă 
şi a crea din plin.'Să punem degetele, 
pe rană şi să ne mărturisim cu sin
ceritate. 

Credem că aceasta este datoria ele
mentară a conducătorilor Astrei în fie
care capitală judeţeană. Să întroneze 
spiritul critic cercetând cu deamănun-
tul stările lacului şi regiunei, pentruca 
să se poată da mâna de ajutor acolo 
unde este mai mare nevoia, iar nu la 
întâmplare. Să ne eliberăm deci de spi
ritul declamatorie şi să nu ne îmbă
tăm cu iluzii că săvârşim un enorm 
bine dacă ne limităm,la rostirea câtor
va conferinţe făcute în pripă şi fără 
adâncirea problemelor. 

Stările sociale şi economice trebu-
esc văzute în mod limpede, supuse la 
analiză, studiate. Tragi apoi conclu
ziile teoretice' ale chestiunilor, deci o 
operă de sinteză, şi numai pe urmă pui 
la cale „propaganda", luminarea şi în
dreptarea efectivă pe cât 'este cu pu
tinţă. 

Noi la revistă poate vom fi bucu
roşi să publicăm asemenea cercetări 
argumentate. Acesta este de altfel uni
cul instrument de a ne cunoaşte pă
mântul şi poporul. Directorii despăr--
ţămintelor făcând zăbavă în această 
direcţie vor binemerita dela patrie. Mi
jloacele de ajutorare s'ar da în cele 
mai potrivite locuri şi pe mai multă 
dreptate dela factorii de acţiune în 

• frunte cu Statul. 

Să nu ne fie teamă a face să avem 
reflexele cele mai crude, • ci să iubim 
adevărul zugrăvind stările în toată 
grozăvia lor. A ne lăsa înşelaţi de ro
mantism şi daltonism şi a nu ajunge în 
posesiunea premiselor adevărate, în
seamnă a împiedeca în mod voit con
stituirea oricărei judecăţi sigure. 

Să slujim deci adevărul şi să punem 
întreg spiritul nostru critic în servi
ciul naţiei sub flamurile puternicei şi 
viguroasei noastre „Astra"-. 

Ion Clopoţel 

CRONICI CIIL/TIR^LE 
SI ARTISTICE 
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S e r b a r e a zilei de 2 4 Ianuarie 
Secţia Cluj a Ligei 'Culturale merită 

toată lauda pentru felul cum a organi
zat-o. A fost o evocare a memorabilei 
zile care 'a ieşit din banalitatea cu care 
am fost obişnuiţi la astfel de ocazii: cu
vântări goale de gânduri şi sentimente 
adâncite, presărate ici-colo, printre ele 
'cu veştede flori de artă. Cuvântările au 
fost rostite de astădată de d-nii G. Mo-
roianu prof. la Acad. de Comerţ, preşe
dinte şi VI. Ghidionescu, prof.. univ. şi 
vice-preşedintele Secţiei. întâiul a arătat 
ce a făcut tinerimea română pentru în
făptuirea marelui act; felul cum au fost 
încălzite speranţele ei de marele Quinet 
şi alţi oameni mari de-ai Franţei şi An
gliei; iar de încheiere a exprimat în nu
mele l igii şi asistenţei dela festival, re
cunoştinţă ţărilor prietene, pentru ajutorul 
dat Unirii dela 59, care a fost zorii celei 
mari, de astăzi. Al doilea a înfăţişat des
făşurarea evenimentelor, cari au fost în
coronate cu Unirea celor două Princi
pate, sub aspectul exterior, al intereselor 
materiale şi cel interior al cauzalităţii 
psichice, dovedind prin felul cum a vorbit 
că o serbare patriotică, poate înălţa nu 
numai inima celor de pe băncile şcoalei, 
ci poate fi un bogat isvor de învăţăminte 
pentru toţi fii ţării.' Laudă merită şi arta 
care a încununat serbarea. Corul şcoalei 
normale de fete1, aniinamat condus de d. 
Bena, a fost o adevărată revelaţie de 
nuanţare a bucăţilor executate şi de ar
monizare a vocilor. D-na Chitea şi câţiva 

• aleşi artişti ai Teatrului Naţional au con
tribuit şi ei la 'înălţarea nivelului ser
bării. 

TEATRU 

Nunta lui Figaro, 5 acte de Beaumar-
chais. 

La o săptămână după ,Ruy Blas1': 
„Nunta lui Figaro"!. . . E un curaj care 
trebuie admirat. Două piese cari storc 
admiraţie mai mult de um secol, prin 
genialitatea creaţiei, să le poţi reprezenta 
demn, îritr'un timp aşa de scurt — iată 
o hărnicie în faţa cărei trebue să te în
chini. 

Comedia lui Beaumarchais este supe
rioară dramei lui Hoigo prin complexul 
creaţiei: găseşti în ea biciu de satiră so
cială, care plesneşte uneori chiar prea 
crunt; frământare dramatică, duioasă 
poezie de dragoste; farsă şi mai ales, vi
aţă, viaţă. Ea are, incontestabil, scăde
rile epocii pe cari trebuie să le ştii alege 
pentruca general-omenescul din ea să te 
poată ridica pe culmea încântării arti
stice. Dar chiar raportată la epoca în care 
a apărut şi ale cărei moravuri sociale le 
biciuia cu atâta asprime — ea creşte în 
ochii noştri. Cu mai puţin de un deceniu 
înaintea marei revoluţii, când ferberea 

socială era la culme, când cenzura tăia 
atât de nemilos, să ai curajul de a da 
atât de crud: îm justiţie, în nobilime, în 
biserică, în toată putreda structură a unei 
societăţi în decadenţă este p faptă a cărei 
îndrăzneală nu trebuie uitată' când pri
veşti 'Comedia. Poate mulţi dintre cei caii 
umpleau sala premierei nu priveau eu 
astfel de ochi şi deaceea, jumătate din 
piesă, li-s'a părut o bufonerie de care s'ar 
fi putut lipsi. Şi rău a făcut şi direcţiunea 
teatrului — care editează în această sta
giune şi o revistă — că nu s'a îngrijit să, 
dea publicului, dacă nu o comentare iar- . 
gă, cel puţin un rezumat mai cinstit, căci 
cel de zece sire din „program" era <a-
proape inutil. Altfel se face operă zadar
nică şi e păcat pentru munca istovitoare 
a bieţilor actori şi pentru banii risipiţi cu 
montarea. 

Dar deasupra tuturor consideraţiumilor 
istorice, oeeoce rămâne din comedia 
lui Beaumarchais este ridicarea geniului 
deasupra, mediocrităţii, ridicare nu nuanai 
pentru inteligenţa şi adâncimea sentimen
telor lui, ci si pentru nimbul moral care 
învălue toate acestea. Pentru a ne conr 
vinge artistic despre acest adevăr, au-. 
torul a întrebuinţat minunat contrastul în
tre atitudinile morale ale personagiilor. 

. Figaro uri biet aventurier, care nu-şi cu
noaşte nici baremi părinţii, scapă de toate 
greutăţile vieţii, datorită ingeniosităţii 
iui. In uirmâ, când fericirea îl încălzea 
mai ispititor prin dragostea Suzanei, um -
Conte, pentru care viaţa nu preţuieşte 
decât atunci când viaţa îi aduce senzaţii 
noi, vrea eă-1 lipsească şi de această fe
ricire, înşelându-şi soţia iubitoare. La un 
moment dat lui Figaro i-se pare că intriga 
contelui a putut prinde în cursă pe Su-
zana. Crezându-ise înşelat în sentimentul 
care era toată mângâerea Vieţi lui, Figaro 
îşi pierde încrederea. în ingeniosiţatea lui-' 
şi este cuprins de un scepticism amar în
cât, viaţa pe care el o ştia juca atât 
de abil, i-se pare fără nici un rost. Mo
mentul acesta în care dramatismul este 
împletit cu atâta tragic este culmea arti
stică a piesei, care o trece, puonurea vie, 
peste veacuri. Monologul în care Figaro 
îşi destramă viaţa, ne înalţă prin etern-
omenescul lui: iubirea de a cărei supte- • 
mă fericire sau sfâşietoare durere nu poa
te scăpa nici geniul nici muritorul de 
rând. .Dealtfel iubirea este ideea funda
mentală a piesei; de ea sunt târâţi, fără 
milă, în intrigă: nobili, oameni de arând si 
feţe bisericeşti; ea-i înalţă sufleteşte' şi-i' 
cufundă în (noroiul moral pe toţi.-

Interpretarea a fost făcută cu destulă 
grijă. D4 Braborescu în rolul lui Figaro' 
(d sa a avut şi direcţia scenei) a fost sprin
ten, elastic, cu nuanţe multiple. Chiar 
dacă direcţiunea d-sale, prea precipitată 
a displăcut, celebrul monolog al actului 
cinci, interpretat cu adâncim© psihică, 
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1-a ridicat în rândul marilor actori. Mai 
mult decât toţi a plăcut însă d-na Jeana 
Popovici-Voina în ştrengărescul rol al Su-
zanei. A fost atâta vioiciune şi spontane
itate în interpretarea d-sale încât s'a ridi
cat printre celelalte' personagii mai mult 
decât a voit autorul însuşi. Delicată d-ra 
Oronvald; corecţi d-ndi Dimitriu, Mişu 
Ştefănescu., Vasiliu; original d. Ghiberi-
con, asemenea d-nele Ştefănescu şi Ho-
doş, simpatică d^na Rădulesou Decorul, 
baletul şi figuraţia în notă. 

OPERA 

Cavaleria Rusticană. — Lumi seara s'a 
cântat „Cavaleria Rusticană". Im Turidu 
a apărut pentru iprima oară, d. Ohicidean, 
cunoscut din câteva roluri mai mici. Deşi 
stăpânit la început de o explicabilă emo
ţie, noul interpret a reuşit să realizeze 
toate registrele rolului. Vocea d-sale e 
plăcută, de un timbru clar, îi lipseşte Insă 
intensitatea. Cum însă d. - Ohicidean e 
foarte tânăr, posibilităţile sale de dezvol
tare au un câmp larg deschis. Publicul 
1-a aplaudat călduros. 

CONFERINŢE 

G. Bogdan-Duică: Eminescu. 
Din iniţiativa d-lui Al. Lapedatu, mi

nistrul cultelor şi artelor, s'a adunat un 
fond din venitul căruia — aproximativ 
2000 lei anual — să se dea premii stu
denţilor universitari din Cluj, cari vor 
prezenta cercetări serioase asupra vieţii 
şi operii lui Eminescu. Fondul poartă nu
mele regretatului Ion Scurtu, care şi-a, în
chinat viaţa cercetărilor eminesciane, în
să moartea timpurie 1-a împedecat de a 
sistematiza şi da lia lumină aceste cerce
tări. D4 Bogdan-Duică, oare, îndeosebi 
în ultimul timp, a dat la iveală o mulţime 
de amănunte cari aruncă o nouă lumină 
asupra vieţii şi operii marelui poet — 
atragem atenţiunea mai ales asupra stu
diului despre influenţele din „Luceafă
rul",, apărut în Anuarul jubiliar al liceului 
din Braşov — a prezentat, în conferinţa 
d-sale, perspectivele pe .cari le pot lua 
şi pe cari trebuie să le iee cercetările 
eminesciane, pentru a înfăţişa naţiei, în 
toată amploarea, cea mai covârşitoare 
personalitate a literaturii ei. Mai întâiu 
rasa poetului n'a fost ştimţifie determi
nată. Pentru aceasta ne-ar trebui cer
cetări serioase asupra părinţilor şi fraţi
lor lui Eminescu, pentru a nu mai oscila 
între bizarele şi atât de puţin întemeiatele 
aserţiuni al© unora şi altora, cari l-au 
făcut pe Eminescu ba de -origine turcă, ba 
ruteană, ba polonă. Copilăria poetului e 
cercetată relativ amănunţit, trebuie şi aci 
însă o operă definitivă, care să studieze 
ce a inferat din copilărie în opeira lui. 
Bucovinenii s'au îngrijit să cerceteze anii 
de studiu din Cernăuţi, mai rămân de 
căutat influenţele , literare întâmplate în 
cursul acelor ani, şi cari, după afirmaţia 
conferenţiarului, ar duce la rezultate de
stul de interesante. Petrecerea în Ardeal 
are unele lacune, cari ar putea fi umplute . 
dacă d-1 Branişte ar da la iveală manu
scrisul, care cuprinde o descriere a Cri-
şanei, făcută de poet. Nu avem date po-
sitive asupra petrecerii poetului în Giur
giu şi în trupa Iorgu Oaragiaie. Ultimele 

cercetări au aruncat lumini nouă asupra 
petrecerii în Bucureşti. Poetul a fost 
membru activ al societăţii literare „Ori
entul" al cărui preşedinte a fost D. Bo-
lintineanu. In această societate el a le
gat prietenii, cari trebueiso cercetate, dacă 
vrem să avem o imagine' complectă asu
pra oamenilor cu cari poetul a trăit în 
intim contact şi dela cari a putut primi 
ceva. Viaţa dela Viena ne-au povestit-o 
oameni demnii de toată încrederea; rămân 
şi aici de cercetat influenţele literare şi 
filosofice cari nici pe departe jo/iaiu fost 
descoperite. D. Bogdan-Duică a descope
rit în ultimul timp traduceri 'făcute de 
poet din Mayer, fizicianul şi Schleiden, 
botanistul, cari dovedesc că Eminescu 
căuta la cele mai serioase autorităţi ale 
veacului un suport ştiinţific filosofiei 
sale. Nici pe departe"'nu cunoaştem apoi 
activitatea ziaristică, pentrucă editorii 
n'au publicat nici 20% din articolele lui; 
iar cele «publicate cuprind încă o sumă 
neobişnuită de fragmente din cugetarea 
lui poetică şi filosofică. Conferinţa a fost 
ţi o strălucită lecţie de metodă în istorio
grafia literară. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Adevărul literal şi artistic, 24 Ianuarie 
1926. 

D. Demostene Botez, începe seria unor 
interviewuri cu scriitori noştri mai de sea
mă. De astădată vorbeşte d. Mihail Sado-
veanu cu sinceritatea primei confesiuni, 
sfios uneori, cu o • duioşie reţinută pe a-
locurea, desvelind mai ales începuturile 
carierei sale literare de negura care o 
învelea pentru ochii publicului, care, de
altfel îl admira pe scriitor şi fără să cu
noască aceste intimităţi. Bunătatea sufle
tului său se îndreaptă cu recunoştinţă faţă 
de cei cari l-au încurajat în această ca
rieră, ce se plămădea în clasele mijlocii ale 
liceului, ca să isbucnească aşa de rodnică 
în anii Sămănătorului şi îi este recunoscă
tor chiar d-lui H. Sanielevici, care prin 
pamfletele sale, în loc să-1 înlăture din 
câmpul literaturii româneşti, ca imoral şi 
iipsit de talent, 1-a impus şi mai mult ce
titorilor, contribuind astfel şi dânsul la 
„celebritatea" unuia dintre cei mai repre
zentativi scriitori ai noştri. Nu ne oprim la 
expunerea teoretică a crezului său literar, 
căci îl cunoaştem din întruparea lui în 
operile de artă. Alt pasagiu ne surprinde 
mai mult: „După 1907 am început o acti
vitate . de câţiva ani, care este din viaţa 
mea partea pe care o pun cel mai sus. Am 
văzut atunci mulţi învăţători şi preoţi, am 
ţinut întruniri la cercuri culturale, am ere 
iat obştii, etc. O socotesc ca cea mai im
portantă activitate a vieţii mele. Am creiat 
biblioteci pentru popor. Activitatea acea
sta pentru poporul incult pentru a-i creia 
o situaţie mai bună eu o pun mai pre
sus decât literatura. Şi nu spun cu asta 
o frază . . ." Câţi dintre scriitorii dela noi, 
cari fac paradă la orice ocazie cu umani
tarismul lor, socotindu-se cei mai neferi
ciţi muritori aruncaţi de a soartă ingrată 
în mijlocul poporului nostru, se,pot lăuda 
cu o astfel de faptă a vieţii lor, sau una 
asemănătoare — numai atâta de umani
tară, cât este fapta lui Sadoveanu?! 

Charles Gide: Premiere notions d'eco-
nomie politiqne. — E un volum de curând 
apărut în vitrinele librăriilor noastre. O 

' carte de popularizare scrisă într'o limbă 
curgătoare şi limpede: un isvor gâlgâitor 
de munte —. opera unui scriitor vestit în 
ţara lui, destul de cunoscut şi la noi în 
ultimul timp. 

In pagini puţine dar poate cele mai 
măestrit scrise întru deşteptarea curiozi
tăţii vii pentru subiectul tratat, defilează 
în faţă noastră biografia noţiunilor eco
nomice. 

Acei cari înţeleg câtuşi de puţin limba 
de pe malurile Senei, vor găsi în volumul 
acesta pagini luminoase despre viaţa fac
torilor economici, în continuă evoluţie dea-
lungul veacurilor. Povestea lor cu începu
turi atât de umile desvoltate apoi până la 
marea forţă de stăpânire pe care o au 
astăzi, va robi atenţia cetitorului. Mulţi 
vor fi fermecaţi mai ales de capitolul 
care îmbrăţişează evoluţia proprietăţii, cu 
formele ei felurite pe cari le îmbracă, la 
animale: proprietatea obiectului dus la 
gura (nici astăzi copilaşul din leagăn nu 
cunoaşte altă proprietate; jucăriile lui viu 
colorate de câte ori nu-s puse la încer
care de frăgezimea gingiilor din care n'a 
înmugurit încă albul dinţilor), la primi
tivi şi la vechii romani: proprietatea obi
ectului prins cu mâna, a uneltei, a obi
ectului creat de ei înşişi, a hainei, a cortu
lui, el însuşi o haină mai largă la originea 
sa. Când cortul s'a prefăcut în bordeiu şi 
casă lipită de glie, proprietatea s'a întins şi 
asupra lor, apoi a cuprins brazdele cu să-
mănături, şi, după câteva schimbări la 
faţă, a luat forma actuală. 

Cartea economistului parisian am dori 
s'o vedem cât de curând surâzând în vi
trinele noastre, în limba românească. 

EXPOZIŢII 

Măria Dragan-Kabadaieff. 
Un nume nou In viaţa artistică a Clu

jului este acela apărut pe afişele cari 
anunţă prima expoziţie din acest an, de
schisă în sala Prefectura. 

D^na Măria Dragan-Kabadaielf cu a-
ceastă expoziţie intră deodată în plină 
atenţie a publicului iubitor de pictură. Iii-
tr'adevăr, începutul d-sale e categoric: 
nimic nu trădează pe începătorul ştân-
gaciu. Totuşi unele tablouri nu sunt par
că definitive. Veai că pun o problemă 
care tehniceştei nu e rezolvită definitiv. 
Lucru ce se constată la toţi ©ei ce au 
în faţa lor un drum spre culmile tot mai 
înalte. Şi) D-na Dragan prin expoziţia' 
d-sale nena făcut înainte de toate dovada 
că ce a realizat e numai o staţiune a artei 
d-sale în ascensiune. 

Gemul d-sale e portretul. Portretul pen
tru portret am putea spune, parafrazând 
definiţia unui principiu artistic. Culoarea, 
aerul, expresia sunt subordonate între
gului, care e înfăţişarea complexă a fi
gurii. Tablourile No. 21, 3, 6, 9, 41 sunt 
studiate minuţios şi redate deplin. Dina
mismul este şi mai bine realizat în por
tretul No. 2. Peisagii ar© puţine (5). In 
ele aduce culorile (specifice ale Băii-Mari. 
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Efectul luminei pline e prins bine în 14, 
13 şi 16. 

In aceiaş .sală un tablou în proporţii 
marii, al d-M Kabadoieff: „Ne unim cu Pa
tria Mamă", înfăţişând un preot în o-
dâjdii care vesteşte poporului; Unirea. 
Inspiraţia e originală, gruparea armo
nică. Păcat că figurile exprimă mai mult 

uimire ca în faţa unei minuni, decât sen-
. tirnenitul de bucurie entusiastă care a stă
pânit sufletele în acel moment mare. Ar
tistul căutând să se inspire din aceiaş 
izvor poate va putea realiza in plastică 
expresia artistică a momentelor mari din 
istoria noastră contimporană. Un merit 
la care ar trebui să aspire cât mai mulţi 
mânuitori ai penelului. 

C R O N I C A M E D I C O - S O C I A L Â 
Contra tuberculozei 

Se elaborează o lege. Proiectul se discută 
în consiliul sanitar superior; fragmente au 
fost publicate în diferite ziare şi reviste 
medicale. Comentarea lui largă se va 
putea face atunci, când va fi îmbrăcat de
ja haina definitivă a legii, pentrucă discu
ţiile îi imprimă oarecari modificări. Legea 
va indica mai ales măsuri specifice restri
ctive. Reducerea morbilităţii şi a mortali
tăţii în tuberculoză este însă în funcţie, 
mai ales de măsurile generale cari vi
zează răspândirea noţiunilor de igienă şi 
ameliorarea condiţiilor de existenţă ale 
populaţiei. Pentru motivul acesta găsesc 
necesar să atrag atenţia asupra măsurilor 
preconizate de doctorul Rene Sand, pen
tru lupta antituberculoasă, ca rezultat al 
investigaţiunilor făcute în America de o 
comisie belgiană. Redau cu fidelitate con
cluziile acestei comisii, cari sunt tot atâtea 
norme fundamentale în orice 'acţiune con
tra tuberculozei; dintre măsurile generale 
citez următoarele: 1) mărirea salariilor, 
2) diminuarea costului vieţii, 3) reduce
rea orelor de lucru, 4) repaos intercalator 
în decursul muncii, 5) crearea de locuri 
pentru jocuri şi distracţiuni sănătoase pe 
seama copiilor şi a adulţilor, 6) cultura 
fizică, 7) trezirea simţului eugenie, 8) lup
ta contra alcoolismului, 9) crearea de re
staurante populare ieftine, 10) generaliza
rea inspecţiei medicale şcolare, 11) can
tine maternale, 12) asigurările sociale dar 
mai ales ameliorarea locuinţelor şi educa
ţia igienică a maselor, pentru care trebue 
să milităm fără preget, dacă vrem ca apli
carea legii care se pregăteşte să fie încunu
nată de suices şi să nu pară vexatorie. 
Rândurile de mai sus cuprind esenţa unui 
veritabil catechism antituberculos ale cărţii 
percepte ne indică drumul care duce la o 
ameliorare pe care o dorim; căci cei 80 
de mii de morţi pe cari tuberculoză îi 
seceră an de an în ţara noastră formează 
o hecatombă dureros de elocventă a situa
ţiei sanitare precare dela noi. 

Programul biopolitic. 
Biopolitica este o creaţiune nouă a şti

inţei româneşti. Cuvântul acesta traduce 
o noţiune sau mai bine zis o serie de no
ţiuni şi de principii, cari puse în prac
tică ţintesc la progresul integral al popo
rului ,în slujba căruia sunt puse. Terme
nul acesta a început să prindă rădăcini 
deşi — trebue să recunoaştem — nu toţi 
cei cari îl întrebuinţează îl învrednicesc 
de o interpretare justă. Se impunea deci 
necesitatea ca noţiunea să fie lămurită şi 
desigur că cel mai indicat s'o facă era în-

suş creatoruj doctrinei biopolitice, d. pro
fesor Dr. Moldovan. Şi pentru motivul 
acesta nr.2 din Biblioteca eugenică şi bio
politica va vorbi despre „Biopolitica" iar 
secţia medicală şi biopolitica a „Astrei" 
va ţine o şedinţă la 14 Februarie a. c, 
unde va participa şi d. Vasile Goldiş, pre
şedintele „Astrei" şi vor fi invitaţi şi 
membrii celorlalte secţii literare şi ştiinţi
fice. D. prof. Moldovan, va face o expu
nere a programului biopolitic şi discuţiile 
cari vor avea loc sunt menite să creeze 
o colaborare a secţiilor pe terenul biopo
litic. 

Pentru opera medicală a „Aptrei''. 
Sub titlul acesta Ministrul sănătăţii şi 

al ocrotirilor sociale a înscris în bugetul 
anului în curs suma de 500 mii de lei. 
Cine, a urmărit până acum activitatea sec
ţiei medicale şi biopolitice a „Asociaţiunii" 
a putut vedea că această tânără secţie ur
măreşte realizarea unui program, a cărui 
înfăptuire este în funcţie de acel implaca
bil nervus rerum, fără care atâtea acţi
uni mor în faşe. Bibliotecile de populari
zare, anchetele sanitare, cursurile de per
fecţionare ale medicilor, propogandă igie
nică, toate celelalte arme de luptă nu se 
pot alimenta numai cu entuziasmul luptă
torilor, ci au nevoie şi de suportul pecu
niar, care până acuma a fost acordat nu-

, mai prin subvenţia ministerului sănătăţii. 
Fără îndoială ca suma acordată e dispa-
rentă_ faţă de nevoile operei gigante ce ar 
trebui săvârşite, dar desigur că faptele cari 
se vor îndeplini sub auspiciile „Astrei", 
pe .terenul salubrităţii publice, vor dovedi 
că de multe ori ajutoarele date de stat 
ajută iniţiative, cari promovează interesele 
generale cel puţin în aceeaş măsură ca şi 
solicitudinea oficialităţii. 

Anchete sanitare. 
Există multe legende cari preamăresc 

vigoarea fizică şi calităţile sufleteşti ale 
locuitorilor din anumite regiuni; dar când, 
împins de o legitimă curiozitate te duci la 
faţa locului să te convingi de visu de 
adavărul adevărat, rămâi profund decep
ţionat de mizeria fizfblogică în cari tră-
esc locuitorii din unele părţi ale ţării noa
stre. Ne hrănim prea mult cu iluzii şi cu 
vorbe goale. Realitatea e de foarte multe 
ori cu mult mai nemiloasă decât ne-o în
chipuim. Speranţă de îndreptare e, desi
gur dar remediul nu poate fi eficace decât 
atunci când cunoaştem temeinic boala şi 
lipsurile. Acţiunea dela distanţă are efecte 
iluzorii. Scoborâţi-vă în mijlocul poporu
lui, staţi de vorbă cu el, câştigaţi-i încre

derea şi lămuriţi lumii nevoile lui. Nu. 
* uitaţi că acolo, la ţară, sunt depozitate 

energiile vii ale neamului şi de acolo se 
alimentează vigoarea intelectualităţii uzate 
în concurenţa sdirobitoaire1 a frământărilor 
urbane. 

O inovaţie utilă. 
Nu de mult comentam în această rubrică 

sistemul adoptat în Olanda pentru difu
ziunea noţiunilor de igienă. Era vorba de 
afişarea continuă a anumitor percepte fo
lositoare în locuri anume destinate spre 
acest scop de paginile tuturor revistelor şi 
a ziarelor din acea parte. Dovadă că si
stemul e bun, e rapida lui popularizare. 
Pornind dela idea aceasta, direcţia pro
pagandei din Ministerul sănătăţii a fă
cut apel la diferite organizaţii sanitare şi 
la personalităţi de specialitate rugându-le 
să colaboreze cu sfaturi scurte şi precise, 
cari apoi vor fi publicate în paginile co-
tidianelor noastre. Aşa se explică lăudabila 
şi. umanitara persistenţă cu care anumite 
gazete îşi sacrifică o suprafaţă oarecare 
din cuprinsul lor pentru, a face loc unor* 
rânduri menite să trezească conştiinţa 
opiniei publice pentru anumite chestiuni 
de egală importanţă pentru toată lumea. 
Un astfel de sfat sună astfel: „Muncitori, 
căutaţi-vă de boli lumeşti. Nu vă lăsaţi în 
voia soartei. Dacă nu aveţi mijloace, mer-

. geţi la dispensariile comunale, unde vi-se 
dau consultaţiuni şi tratamente gratuite 
(injecţiuni cu cyanur, neosalvarsan, etc.)". 
şi semnează biuroul de propagandă al ser
viciului sanitar al Capitalei. 

Dacă am căuta să imităm şi să împă
mântenim cât mai multe din obiceiurile 
bune ale străinătăţii am putea spera că 
odată şi odată vom fi în stare să ţinem 
pas şi cu progresele civilizaţiei ei pe di
ferite tărâmuri, între cari şi al sănătăţii ' 
publice. Dr. Anrel Voina 

Concertul d-nei Veturila O. Ghibu. — 
După o serie de zece concerte pe cari le-a 
'dat cu deosebit succes în decursul ulti
mului an în diferite oraşe ale României 
(trei la Bucureşti, iar celelalte în Oluj, 
Oradea, Arad, Lipova, Siibiiu, Braşov şi 
Chişinău) §i după o foarte reuşită audiţie 
muzicală la Palatul Cotroeeni din Bucu
reşti, d-na Veturia O. Ghibu, va da in 
seara de 11 Februarie un nou concert în 
sala prefecturii din Cluj. Concertul va fi 
desigur onorat de prezenţa unui public 
numeros din oraşul nostru, care ştie să 
aprecieze asemenea manifestări artistice. 

A apărut; 
ISTORIA LITERATURII ROMANEŞTI de 

N. Iorga, voi. I. Ed. II. revisuită şi larg în
tregită. Bucureşti, editura librăriei Pavel 
Suru. Calea Victoriei 73. Preţul lei 200. 

Sub tipar: 
Dr. Iuliu Haţieganu: SIFILISUL VISCE

RAL MEDICAL. Preţul lei 400. 
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F A P T E $ I O B 
Palatul marelui cotidian 

al Ardealului 
Fără a dispune de mijloacele perfec

ţionate ale tehnicei tiparului şi servi
ciului de informaţiuni, nu se poate crea 
marele cotidian al Ardealului, expre
sie liberă a opiniei publice româneşti, 
a intereselor ţării întregite. Aredelenii 
au avut la Arad cotidiane înzestrate 
în modul cel mai modern şi păcat că 
Aradul a încetat să mai deţină pulsul 
marilor frământări intelectuale lăsân-
du-se privat de presă. Centrul Ardea
lului cultural şi economic este astăzi 
Clujul, iar marele cotidian care să ne 
aducă toate ştirile proaspete şi să des
pice orizontul datoriilor culturale şi 
ştiinţifice, în locul foii ungureşti pe 
care o citim din necesitate, aici trebue 
să apară. 

Revista noastră a pus câteva între
bări publiciştilor pentru a se pronun
ţa asupra problemei marelui cotidian. 

Părerea noastră este să nu se înfiin
ţeze numai decât un cotidian nou, ci 
unul din cotidianele existente cu mai 
multe rădăcini în societatea românea
scă, să-şi ia sborul- bine meritat. In 
primul rând ne gândim la „Gazeta 
Transilvaniei", pe urmă la „Patria". 
Credem că partidul politic ş'ar decide 
la un sacrificiu, lăsând organul său de 
până aci să-şi lărgească privirile şi să 
devie expresie şi mai încăpătoare pen
tru marile nevoi publice. 

Să se înţeleagă că civilizaţia noa
stră în Ardeal nu poate progresa fără 
presă românească puternică. 

Horia Trandafir 

Rugăm pe domnii publicişti cărora li 
s'a adresat chestionarul cotidianului ro
mânesc să răspundă in mod documentat 
pentru a nu ne fi prea angajat spaţiul. 

Criza presei din Italia. — Presa itali
ană era până în era pumnului tare al lui 
Mussolini, foarte bine făcută, graţie unei 
fizionomii pe care abia acum o desprin
dem din ziarele apusene. Şi anume, în • 
toate jurnalele italieneşti noimiai direc
torul .şi şeful redactor erau îndatoraţi 
să facă politica partidului ori patronu
lui; ceilalţi gazetari erau .profesionişti li
beri cari ţineau legături cu. cine voiau. 
La foile de opoziţie erau mulţi gazetari 
cu simpatii guvernam antale, iar la foile 
oficiale mulţi cu vederi opoziţioniste. 
Graţie acestei libertăţi de opinie presa 
Italiei era foarte bine informată asupra 
curentelor din toate taberele. Numeroa
sele personalităţi gazetăreşti ale Italiei, 
s'au născut în această atmosferă liberă. 
Simţul de (răspundere al gazetarului cre
şte în proporţie directă cu mediul civili
zat, cult şi independent al unei redacţii. 
Muissolim însă este contra libertăţii de 
această natură, fasciştii boicotează tot ce 
nu este ataşatul lor, crează imense di
ficultăţi şi ruinează ziarele independente. 
Astfel s'a provocat o enormă criză a 

S E R V A Ţ I U N I S 
presei italiene, schimbându-se des direc
torii şi proprietarii. Unele ziare fuzio
nează. Nu se poate însă ca Mussolini să 
nu iasă înfrânt din această încălcare a 
libertăţii. 

O ideie care promite. — Domnul prof. 
univ. OnMfor Ghibu, a publicat un ar
ticol în „Adevărul" arătând . că Astra 
este instituţia cea imai chemată să gă
sească o modalitate practică de a se con
topi cu Fundaţia Principele Carol, care 
dacă rămâne neatinsă ca titlu totuş este 
hotărît lucru să i-se dea o nouă epitro-
pie, o nouă administraţie şi încă una ofi
cială, a Ministerului Instrucţiei Publice. 
Ideea d-lui Ghibu este ventilată 'acum 
în presă şi comentată în mod favorabil, 
chiar în Bucureşti. Foile dela Blaj o îm
brăţişează cu căldură, iar „Rampa" din 
Bucureşti se ocupă de ea pe larg la loc 
de frunte. Regele fiind preşedinte de o-
noare al Astrei, sesizat .asupra acestui 
lucru, desigur îşi va da adeziunea. Astra 
prezintă toate garanţiile, că fuzionând cu 
Fund. Principele Carol, va duce la bun 
sfârşit problemele culturale legat© de a-
ceasta din urmă. Soluţia este fericită şi 
dorim să prindă corp. 

Proiectele culturale ale Camerei de Co
merţ din Cluj. — Ziarele ungureşti au 
dat detalii numeroase asupra proiectelor 
culturale ale Camerei de Comerţ din Oluj. 
S'a pus la cale înfiinţarea unei univer
sităţi libere care să desbată în seminarii 
probleme de actualitate, să faciliteze cu
noaşterea liimbei popoarelor conlocuitoare 
şi a celor vecine, să iniţieze adevărate 
studii sociale. Camera de Oomerţ a de
finit chiar şi centrele de activitate, ale
gând de director al universităţii libere 
pe d. prof. univ. N. Ghiulea, director la re
vista noastră, iar de secretar pe publicistul 
ungur d. Kâdâr Imre. Piste vorba de un 
adevărat' început de culturalizare a Ca
merei de Come'rţ, care s'a prea Imitat la 
lucrări stricte de biurou şi nedâmd sufi
cientă importanţă problemelor teoretice. 
Un început foarte promiţător, căruia-i do
rim tot succesuL 

Ultimul primar sas al Braşovului.—Pri
marul Braşovului, d. Dr. Carol Schnell a 
demisionat. Nu s'au dat publicităţii moti
vele cari l-au determinat pe d. Schnell să 
se retragă dom fruntea importantei pri
mării, doar „Kronstader Zeitung" presu
pune că d. Schnell era convins că planu
rile sale de înflorire a gospodăriei comu
nale n'aveau nici o perspectivă apropiată 
să se poată realiza. Fapt este că d. Schnell 
şi-a câştigat merite frumoase pentru Bra
şov. 0 mare energie de muncă, o inteli
gentă vioae. Foarte bine intenţionat fată 
de Stat şi interesele culturale româneşti. 
Sub d-sa s'au făcut donatiuni importante 
liceului Andrei Şaguna. Poatecă d. Schnell 
va fi ultimul primar de origine sas. Tot 
ceeace dorim este ca viitorii primari ro
mâni să se distingă cel puţin ca d. Schnell 
în patriotismul gospodăresc şi în solicitu
dinea fată de interesele statului nostru şi 
culturei româneşti. Să ne înţeleagă odată, 

Ă P T Ă M Â N A L E 
că nu este suficient a fi roman, pentru a te 
cocota în toate posturile administraţiei, 
ci trebue să fii şi cinstit, priceput, cult şi 
energic. Dorim Braşovului să aibe parte de 
astfel de români, iar nicidecum numai de 
slugi de partid, pe <;ari să-i schimbi de 
câteva ori pe an. 

O rectificare. — Primim următoarele 
rânduri: 

Domnule Director, 
Faţă -de moţa care a apărut sub coloana 

I a articolului meu din Nr. 4 al „Socie
tăţii de Mâne", vă rog să binevoiţi a pu
blica în Nr. 5 unmătoar,ele, spre a se în
lătura orice neînţelegere: 

Au cunoscut toarte bine şi amănunţit 
lucrarea d-lui Dr. f. ilc'uş şi nu mi-ar ti 
fost permis să trec cu vederea o contri
buţie româneasca la problema tratata a-
codo. Insă, din motive de corectitudine 
ştiinţifică, n'am gaeut nici jiocui, nici opor
tunitatea, să citez o lucrare despre a că
rei valoare şi conştiinţiozitate eu am cu 
totul altă convingere — pe care ca spe
cialist o pot demonstia oricând — decât 
aceea pe care o are autorul notei. Deci 
am trebuit să ignorez acea lucrare, cu 
atât mai onuiit, cu cat semnam un arti
col al cărui cuprins arata o problemă ne-
desbatută acolo, uluj, zi. 1. îyab. 

Rom. Demetrescu. 

Căile ierate şi exportul. Nu cu puţin con
tribuie căile ferate la nimicirea producţiei 
şi a exportului nostru. In timpul de astăzi 
când comerţul exterior de cereale este com
promis, singura speranţă a noastră în ridi
carea activului balanţei noastre comerciale 
ar fi încurajarea şi activarea exportului de 
lemnării şi petrol. Din nefericire sute de 
vagoane de lemnărie putrezesc pe rampe, 
fie în depozitele fabriceior, fie în depozi
tele gărilor, şi nu se găsesc vagoane pen
tru transoprtul lor. De asemenea zeci de 
trenuri încărcate cu diverse produse petro
lifere — vagoanele cisterne sunt în general 
ale fabriceior sau în administraţia lor — 
zac pe liniele diferitelor staţii din valea 
Prahovei, şi nu se găsesc maşini care să 
Ie transpoarte spre Constanţa. Nu sunt va
goane, nu sunt maşini, ni se minează pro
ducţia şi exportul. 

SOARTA FUNDAŢIEI 
PRINCIPELE CAROL 

In ultimul moment primim din 
Bucureşti ştirea că organizaţia Fun
daţiei Principele Carol va rămânea 
neatinsă. Fundaţia va fi condusă în 
modul de până acum de către un 
organ autonom, respectându-i-se 
caracterul şi secţiile de muncă. Ne 
bucurăm că se realizează astfel ve
derile d-lui prof. N. Ghiulea expri
mate în Nr. 3 al revistei noastre. 
Vom reveni. 
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S Ă P T Ă M Â N A E C O N O M I C Ă - F I N A N C I A R Ă 
Expoziţie şi târg de mostre la Cer

năuţi. — S'a liotărît să se deschidă la 
Cernăuţi, în Aug-inst-Septemvrie 1926, o 
expoziţie agricolă industrială şi un târg 
de mostre. "După Chişinău, Oernăuţul 
vrea să aibă expoziţia lui. Salutăm cu 
căldură ideea, fiindcă numai aşa ne pu
tem bine cunoaşte. Legăturile între Ve
chiul Regat şi provinciile alipite nu sunt 
destul de adânci. Provinciile nu se cu
nosc de ajuns între ele, nu-şi cunosc pu
terile reciproce şi nici cum s'ar putea 
ajuta în lupte lor comună pentru ridicarea 
patriei. Expoziţiile şi târgurile de mostre 
sunt mijloace care s'au dovedit minunate. 
Prin ajutorul lor s"au stabilit legăturile 
economice între toate provinciile ţării 
atât de necesare pentru viaţa noastră 
e'couomicâ şi propăşirea ei. 

Scumpirea hârtiei de tipar. — Fabricele 
de hârtie, cu toate avantajele enorme pe 
caii le au (lela Stat, cu toate câştigu
rile lor enorme au încercat sporirea pre
ţului hârtiei de tipar, intenţiunea este fi
reşte în primul rând justificată printre-
dorinţă nelimitată de câştig, dar ea are şi 
o explicaţie politică. Este tendinţa de a 
se sugTuma presa nu luând în seamă că 
pe această cale se sugrumă şi cultura, 
sau poate şi pentru aceea, fiindcă şi car
tea este. lovită în această acţiune. Fabri
cele de hârtie sunt cartelate, cartelul e 
în mâna liberalilor şi ei fac ce vor. Adică 
nu totdeauna. 

Liberalii sunt într'o serie rea. Primul 
ministru cunoscut ca un om de mare in
teligenţă şi de o capacitate politică re
marcabilă, face de o bucată do vreme 
greşeli politice, după greşeli politice şi 
socotelile nu-i mai iese la tanc ca mai 
înainte. Guvernul nu mai e aşa de tare, 
e firesc fiindcă e hi al patrulea an de gu
vernare şi la. sfârşit de regim, dair nu e 
numai atât, partidul liberal nu mai e atât 
de tare, el simte că poporul întreg e con
tra lui şi nu se menţine de cât pe cale 
artificială, la guvern prin teroare şi in
trigă, în opoziţie prin satisfacerea nece
sităţilor materiale ale membrilor prin jă-
fuiiea avorei publice, în instituţii fău
rite pe eând era la guvern. Guvernul 
actual şi partidul liberal se menţin în si
tuaţia de astăzi, fiindcă nu le stă nimeni 
în cale, nu i se opune nimeni cu putere. 
Dar sunt slabi. La cel mai mic semn de 
împotrivire dau îndărăt. 

Au instituit cenzura, pentru ca în faţa 
solidarităţii directorilor de ziare, să dea 
înapoi şi să o desfiinţeze. Au urcat preţul 
la hârtie, pentru ca în faţa solidarităţii şi 
protestului unanim al directorilor de ziare 
şl şefi de edituri, să dea înapoi şi să re
nunţe la spor. 

Guvernul .ştie de .frică, şi acesta e 
semn că pleacă. Dar, urât sfârşit de re
gim! 

• Legea timbrului. — Aceiaş soartă o are 
şi legea timbrului adusă de d. Vintilă 
Brătianu. Au voit să puie taxe mari ju
diciare, pentru a face inaccesibilă săra
cilor justiţia ţării, însă în faţa solidari
tăţii avocaţilor şi a ameninţării lor cu 

greva, guvernul a dat înapoi şi modifică 
legea după cererea avocaţilor. Iarăş cade 
o parte din prestigiul guvernului şi parti
dului liberal. Ne face impresia că pre
stigiul lor e ca un plafon până ieri scli
pitor de alb şi de semeţ, şi astăzi ruinat 
de ploaia care a pătruns în pod. Deci, 
dincolo mari bucăţi de plafon căzute lasă 
să se vadă dedesubtul trestia, iar alte pete 
mari ude şi burduşite ne arată că în cu
rând vor cădea şi acele părţi. Pe când 
va cădea cu totul? Se pare că partidul 
liberal nu vrea să ducă în opoziţie nici 
un petei' de prestigiu. 

Camera de Comerţ îranco-română la Pa
ris. — In prezenţa Ministrului de co
merţ francez, a ministrului nostru la Pa
ris, şi a personalităţilor economice fran
ceze şi române aflate acolo S'a inaugurat 
la 14 Ianuarie la Paris o cameră de co
merţ franco-română Scopul acestei ca
mere este de a desvolta relaţiile comerci
ale, industriale şi firraciare între Franţa şi 
iiomânia. prin comunicarea celor două 
guverne, precum şi Camerelor de comerţ 
din cele două ţâri toate proectele, legile, 
decretele care privesc agricultura, co
merţul şi industria celor două ţări, prin 
prezentare de păreri şi proiecte pentru în
cheierea de convenţii comerciale între 
cele două ţări. 

Dorim ca această nouă instituţie 
să fie condusă de oameni practici, în chip 
practic, .pentruca să stabilească o legă
tură efectivă între aceste două ţări. 

Cărbunii din Polonia. — Cu începere 
(lela 20 ianuarie taxele vamale asupra 
cărbunilor din Polonia, .se reduc cu 15 la 
sută. Aceasta tot în legătură cu politica 
de dare înapoi a guvernului. 

Canalul Sulina. — Dintre cele trei bra
ţe ale gurilor Dunării nu este practicabil 
pentru vapoare decât numai braţul Su
lina. Pe această cale numai, Dunărea 
poate 'A arteră comercială, fiindcă numai 
ye el vapoarele de mare pot veni pe 
Dunăre până la Galaţi sau Brăila. Bra
ţul Şuliiva şi navigaţia pe ol sunt de un 
capital interes pentru noi şi pentru co
merţul nostru. întreţinerea lui e dată în 
:-< ;n a. Comisiei Dunărene, care nu-şi face 
datoria. Canalul se împotmoleşte, apele 
scul, vapoarele nu mai pot veni şi pleca, 
armato:ii şi exportatorii sau importatorii 
au pagube colosale. In curând ne voim ve
dea ruinat întregul nostru comerţ exte
rior. Noi nu facem nimic pentru a ne 
apăra interesele. 

Se cumpără revistele: „Luceafă
rul" (Goga), „Familia", „Foaia pen
tru minte, inimă şi literatură", 
„Convorbiri literare", anul 1, 2, 55 
şi primediţiile autorilor români din 
secolul aîXIX. 

Oferte a se adresa la „Biblioteca 
Universităţii Cernăuţi". 
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întreprinderile 
Forestiere Române 

SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Sojial şi Rezerve Lei 70.000 000 

S E D I U L : 
CLUJ, CALEA. REGELE FERD NA.ND NO. 36 

U Z I N E L E : 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşnea gara 
Tro tuş , L e s n i c ha l t a , Veţe l , Cloşan i 

Adresa telegrafică: „FORESTIERA" 
TELEFON: Jî—50 

Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. 
Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 38. 

Adresa telegrafică: ,,C O L E " . — Telefon No. 11—50. 
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A apărut Mersul trenurilor 
întocmit de D. Mocianu, controlor al adm. poştale, 
într'o splendidă ediţie, româno-maghiară cu cele mai 
complecte itinerare de iarnă. Preţul lei 40.— 

Magazin 
C i n 

de candelabr 
j , Calea Regele 

Mare d e p o z i 
ş i m a t e r i a l 
V â n z a r e « n - g r o s 

e pt. Ardeal S. A. 
Ordinând 11. 

1 d e l ă m p i 
e l e c t r i c ! ! 
ş i e n - d e t a i l . 

Zilnic se poate vizita 

B|XPOZIŢIA PE 

AKTA MAŢIOIALA 
ţesături, broderii: covoare, haine preoţeşti, co
stume naţionale, file^uri, obiecte gravate în piele 

D-şoara VICTORIA BARÎŢIU 
Strada MEMORANDULUI (v. Unio-utca) No 19 

I 

I 

* ! 
Lumea 

V 

4 

PRETENŢIOASĂ 
cumpără pretutindeni 

produsele 

FABRICEI 

„H&HH 66 

Prima fabrică de bonboane şi cio
colată din Transilvania Soc. An. 

BRAŞOV 

! ! TELEFON N°- 671 ŞI 215 ! ! 

Adresa abonatului 

r „ARTA" 
'i 

- magazin de antichităţi şi lucruri de artă -

li1 ^J C L U J , Strada Memorandului \£ !!! 

• • — = • — — • • %=% I = J J 

Acei cari folosesc telefonul 
să ia la cunoştinţă că la finele lui Februarie apare noua 

CARTE DE TELEFON 
a abonaţilor la Reţeaua Telefonică din Cluj şi întreg 
judeţul. Este cel mai bun mijloc pentru industriaşi 
şi comercianţi să facă reclamă în această carte de 
telefon. Căci e o reclamă care trăieşte un an întreg. 
O carte de telefon doar se deschide zilnic, se cerce
tează zilnic de zeci de mii de oameni. Concesiunea 
exclusivă a anunciurilor în cartea de telefon pe 
1926—27 o are agenţia de publicitate R U D O L F 
M O S S E , S. A., Cluj, Str. Regina Măria 37, căreia 
sunt a se trimite toate anunciurile şi comenzile. 

O B I E C T E A N T I C E : 
Covoare persane, argintărie, porţelan 
şi alte obiecte artistice, — se primesc 
de pe £cum spre vânzare, în vederea 

E X P O Z I Ţ I E I SB7R"IS 
GRATZ 

M a g a z i n de ob iec te a r t i s t i c e 
Cluj Piaţa Unii ei 8. 

Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 86. 


